RECEPTARIS: CM-038


ANTECEDENTS: S'ha suprimit la subdivisió - Receptaris sota els noms d'aliments i begudes. Les receptes de cuina sobre temes diversos es troben sota l'encapçalament Cuina. Les receptes d'un tipus d'aliment determinat es troben sota encapçalaments del tipus Cuina - [Aliment o Ingredient] (cf. la concreció CUINA (CM-033) sempre que el concepte que es vulgui expressar no estigui introduït de forma directa, ex.: Entrepans; Entremesos (Cuina).
PROCEDIMENTS: 
No s'utilitzarà la subdivisió - Receptaris sota cap dels encapçalaments citats en l'apartat anterior. No obstant això, aquesta expressió sí que forma part dels encapçalaments compostos que designen les receptes corresponents a un tipus especial de dieta, ex.: Dieta baixa en calories - Receptaris (LCSH. Low-calorie diet - Recipes) o de la subdivisió - Dietoteràpia - Receptaris (LCSH. Diet therapy - Recipes) que s'empra sota malalties, ex.: Càncer - Dietoteràpia - Receptaris; Cor - Malalties - Dietoteràpia - Receptaris.
Cal evitar, doncs, la construcció d'encapçalaments del tipus Bolets - Receptaris o Fruita - Receptaris i emprar els encapçalaments correctes Cuina - Bolets; Cuina - Fruita; també són incorrectes encapçalaments com Entremesos (Cuina) - Receptaris o Pizza - Receptaris. S'han d'emprar les formes correctes sense subdivisió, ex.:  Entremesos (Cuina); Pizza.
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