JERUSALEM; GAZA, FRANJA DE; GOLAN, ALTS DEL; 

CISJORDÀNIA I PALESTINA: CM-084

SCM H 980


ANTECEDENTS: Els encapçalaments Jerusalem; Gaza, Franja de; Golan, Alts del i Cisjordània s’estableixen sense qualificació geogràfica. Aquesta concreció descriu les directrius de la catalogació de matèries per a aquests llocs i per a les entitats ubicades en el seu interior, així com la forma com s’empren l’encapçalament Palestina i l’encapçalament Autoritat Nacional Palestina.  
1.Subdivisió geogràfica. Els encapçalaments Gaza, Franja de; Golan, Alts del; Jerusalem i Cisjordània s’assignen directament després dels temes sense interposar el nom de cap entitat geogràfica més gran. Exemples: 

650 #7 $aDret$zGaza, Franja de$2lemac


650 #7 $aColonització interior$zGolan, Alts del$2lemac

650 #7 $aUrbanisme$zJerusalem$2lemac


650 #7 $aSalut pública$zCisjordània$2lemac
Les localitats que es a troben totalment a l’interior de les fronteres de la Franja de Gaza (Gaza, Franja de), dels Alts del Golan (Golan, Alts del) o de Cisjordània se subdivideixen a través d’aquests encapçalaments. Exemples:


650 #7 $aJueus$zGaza, Franja de$zGaza$2lemac


650 #7 $aCeràmica$zCisjordània$zJericó$2lemac
 2. Encapçalaments de matèria per a les entitats ubicades a l’interior de Jerusalem; Gaza, Franja de; Golan, Alts del i Cisjordània. Els accidents geogràfics o les entitats ubicades  totalment a l’interior d’un d’aquest llocs es qualifiquen per la ciutat o el territori adient. Exemples: 

151 ## $aVia Dolorosa (Jerusalem)


151 ## $aAl-Shati (Gaza, Franja de : Camp de refugiats)


151 ## $aJabal Jawfat ash Sharaf (Cisjordània) 


(jabal = muntanya)



151 ## $aAr Ruwaykibah (Cisjordània : Muntanya)

Nota: Aquesta pràctica de qualificar els encapçalaments de matèria de les entitats ubicades a Cisjordània o la Franja de Gaza (Gaza, Franja de) difereix de la pràctica seguida per als encapçalaments de nom. Els encapçalaments de nom per a les jurisdiccions ubicades en aquests llocs no duen qualificació entre parèntesis. 

Els cursos d’aigua o altres entitats geogràfiques ubicades a la vegada a l’interior d’Israel i a l’interior d’un d’aquests llocs no es qualifiquen. Exemples:

2. Encapçalaments de matèria per a les entitats ubicades a l’interior de Jerusalem; Gaza, Franja de; Golan, Alts del i Cisjordània. Exemples: (continuació)  

151 ## $aAlexander (Curs d’aigua)



[ubicat a la vegada a Israel i a Cisjordània]

151 ## $aBesor (Curs d’aigua)


[ubicat a la vegada a Israel i a la Franja de Gaza]
Nota: Els encapçalaments de nom per a les jurisdiccions ubicades a l’interior d’aquest llocs s’estableixen sense qualificadors, per exemple, Hebron, Nābulus, Gaza, etc.  
Quan s’estableixen els camps 550, corresponents als temes genèrics, l’encapçalament de matèria se subdivideix directament pel lloc o pels llocs específics on l’entitat es troba ubicada. Exemples:

151 ## $aOliveres, Muntanya de les (Jerusalem)


550 ## $wg$aMuntanyes$zJerusalem

110 ## $aHeròdium (Cisjordània)


550 ##  $wg$aCastells$zCisjordània

151 ## $aBesor (Curs d’aigua)


550 ## $wg$aCursos d’aigua$zGaza, Franja de

550 ## $wg$aCursos d’aigua$zIsrael

550 ## $wg$aUadis$zGaza, Franja de

550 ## $wg$aUadis$zIsrael

3. Palestina. L’encapçalament Palestina s’assigna a les obres que tracten de la regió situada en la costa oriental de la mar Mediterrània, la qual, a l’antiguitat, duia el nom de país de Canaan, més endavant el nom de regnes d’Israel i de Judà. Actualment, abasta tot l’estat d’Israel, així com els diversos territoris en disputa. 

Aquest encapçalament no s’ha d’emprar per referir-se específicament als territoris que s’estan transferint del control israelita al palestí per mitjà dels acords presos per Israel i per l’Autoritat Nacional Palestina, negociats durant la dècada dels 90 del segle passat. Per tal de referir-se a aquestes àrees geogràfiques, s’empren els encapçalaments Cisjordània i/o Gaza, Franja de, segons s’escaigui.
4. Autoritat Nacional Palestina. L’encapçalament Autoritat Nacional Palestina es crearia en el catàleg d’autoritat de noms. Malgrat que la seva codificació sigui 151, representa una entitat governamental, no una àrea geogràfica. 
Aquest encapçalament mai no s’ha de tractar com a un encapçalament geogràfic. Tampoc no s’ha d’assignar com a subdivisió sota un encapçalament de matèria o altres subdivisions. 

Aquest encapçalament, codificat 151, s’assigna només a les obres que tracten de l’Autoritat Nacional Palestina en qualitat d’entitat governamental. Si s’escau, sota aquest encapçalament es poden fer servir les subdivisions temàtiques o de forma de lliure aplicació que es poden emprar sota aquests tipus d’encapçalaments. Subdivisions que són normalment d’aplicació lliure sota noms geogràfics es poden establir sota aquest encapçalament, si també resulten apropiades per a una entitat governamental, per exemple, --Assignacions pressupostàries i despeses o --Funcionaris i empleats.
Nota: L’encapçalament Autoritat Nacional Palestina--Relacions exteriors també es troba establert i pot dur subdivisió geogràfica. Quan s’aplica la subdivisió geogràfica, aleshores s’assigna un segon encapçalament de tipus [Lloc emprat en la subd. geog.]--Relacions exteriors seguit de la subdivisió temàtica --Autoritat Nacional Palestina. Exemple:

651 #7 $aAutoritat Nacional Palestina$xRelacions exteriors$zIsrael$2lemac

651 #7 $aIsrael$xRelacions exteriors$xAutoritat Nacional Palestina$2lemac

Com que els territoris controlats per l’Autoritat Nacional Palestina a hores d’ara no es troben reconeguts per tota la comunitat internacional com a un “país”, ni tampoc tenen un nom reconegut internacionalment, s’empren els encapçalaments Cisjordània i/o Gaza, Franja de, segons s’escaigui, per a referir-se a questes àrees geogràfiques. Si una obra es limita a aquelles parts de Cisjordània o de la Franja de Gaza sota control palestí, aquest fet es pot destacar tot assignant un segon encapçalament per Autoritat Nacional Palestina, d’acord amb les directrius especificades més amunt.
Nota: També es poden assignar com a encapçalament de matèria, codificats 610, els encapçalaments on consta en el $a l’Autoritat Nacional Palestina, seguida d’un subcamp $b o $t. Exemples: 

610 17 $aAutoritat Nacional Palestina.$bWizārat al-Tarbiyah wa-al-Ta’lɨm al-‘Ālɨ$2lemac
(Exemple extret del Subject Heading Manual de la Library of Congress, l’entitat subordinada d’aquest encapçalament s’hauria de transcriure seguint les directrius de l’IEC)


(L’encapçalament anterior designa el Ministeri d’Educació i d’Ensenyament Superior de l’Autoritat Nacional Palestina i es pot emprar com a encapçalament de matèria per una obra que tracti d’aquest Ministeri).

4. Autoritat Nacional Palestina. Exemples: (Continuació)

610 17 $aAutoritat Nacional Palestina.$tQānūn raqm bi-shaʻn tashjiʻal-istithmar (1995) $2lemac

(Exemple extret del Subject Heading Manual de la Library of Congress, l’entitat subordinada d’aquest encapçalament s’hauria de transcriure seguint les directrius de l’IEC)

(L’encapçalament anterior que designa la llei de 1995, promulgada per l’Autoritat Nacional Palestina, sobre incentius per a les inversions, es pot emprar com a encapçalament de matèria per a les obres que tracten d’aquesta llei.)  
5.Codis d’àrea geogràfica. Assigneu els següents codis a aquestes entitats:


Cisjordània

awba



Golan, Alts del

awgz


Jerusalem

a-is i/o awba, segons s’escaigui



Palestina

a-is awgz awba
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