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ANTECEDENTS: Abans del 1995, la Library of Congress seguia una política restrictiva en l’assignació del títol uniforme d’una promulgació concreta per a les obres que tractaven d’aquesta promulgació, és a dir, poques vegades s’emprava el títol uniforme de la promulgació com a encapçalament de matèria. Sota les directrius d’aquesta política restrictiva, aquests encapçalaments només s’assignaven a les històries legislatives o les crítiques textuals d’una promulgació. A partir del 1995, tot seguint la recomanació de l’American Association of Law Libraries, aquesta política restrictiva es va deixar de posar en pràctica. Ara els catalogadors poden assignar, com a encapçalament de matèria, el títol uniforme d’una promulgació concreta a qualsevol obra per a la qual considerin que aquest encapçalament pot resultar útil com a punt d’accés de matèria. Aquesta concreció proporciona les pautes per a l’assignació d’aquest encapçalament, així com altres normes de catalogació de matèries més generals per als textos de i per a les obres sobre legislació o històries legislatives. 
1. Textos de legislació. 
a. Reculls generals (no temàtics). S’assigna l’encapçalament de forma general que sigui escaient. L’encapçalament se subdivideix pel lloc si el recull es limita a un país, estat concret, etc. Exemple: 


Títol: United States code
650 #7 $aLegislació$zEstats Units d’Amèrica$2lemac
b. Reculls temàtics. S’assigna l’encapçalament(s) temàtic(s) adient(s), per exemple,  Dret del treball--Legislació. L’encapçalament se subdivideix pel lloc si el recull es limita a un país, estat, etc. Exemple: 

Títol: Compilation of laws relating to American agriculture



650 #7 $aDret agrari$xLegislació$zEstats Units d’Amèrica$2lemac
c. Lleis individuals. S’assigna l’encapçalament(s) temàtic(s) adient(s) de la mateixa forma que per als reculls temàtics.

No s’assigna l’encapçalament per al nom concret de la llei si una obra només consisteix en el text de la llei.

c. Lleis individuals. (Continuació)
Exemples:


Títol: Technical Corrections Act of 1979



 650 #7 $aDret fiscal$xLegislació$zEstats Units d’Amèrica$2lemac

Títol: Régimen de matrimonio civil y divorcio



650 #7 $aMatrimoni$xDret i legislació$zArgentina$2lemac



650 #7 $aDivorci$xDret i legislació$zArgentina$2lemac
2. Obres que tracten de legislació.

a. Múltiples lleis. Per a les obres que tracten de diverses lleis relacionades amb un tema concret, s’assigna l’encapçalament(s) temàtic(s) adient(s).  Exemple:
Títol: Environment’90 : the legislative agenda
650 #7 $aDret ambiental$xLegislació$zEstats Units d’Amèrica$2lemac
b. Lleis individuals. S’assigna l’encapçalament pel nom de la llei a una obra que tracta de la llei, si es considera que pot ser útil com a punt d’accés. Aquests encapçalaments s’han d’establir com a encapçalaments de nom, d’acord amb la normativa vigent relativa als encapçalaments per a les lleis individuals. Aquests encapçalaments adopten normalment la forma de [Jurisdicció]. [Títol uniforme de la llei]. També s’assigna un o més encapçalaments temàtics que es considerin adients per a l’obra objecte de catalogació.  Exemples: 


Títol: Explanation of the Civil Rights Act of 1991



610 17 $aEstats Units d’Amèrica.$tCivil Rights Act of 1991$2lemac



650 #7 $aDrets civils$zEstats Units d’Amèrica$2lemac

650 #7 $aDiscriminació en el treball$xDret i legislació$zEstats Units d’Amèrica$2lemac

Títol: Taxing choices: the politics of tax reform




610 17 $aEstats Units d’Amèrica.$tTax Reform Act of 1986$2lemac




650 #7 $aDret fiscal$xLegislació$zEstats Units d’Amèrica$2lemac

3. Històries legislatives.
Nota: Una història legislativa és un recull de textos d’audiències, debats i informes de les cambres, etc. que condueixen a la promulgació d’una llei. Les històries parlamentàries són importants, sobretot per als tribunals, per tal de determinar el propòsit legislatiu d’una determinada llei parlamentària.
a. Reculls d’històries legislatives generals (no temàtiques). S’assigna l’encapçalament Històries legislatives, subdividit pel lloc, si s’escau, per als reculls d’històries legislatives que no es limiten a un tema específic. Exemple:


Títol: American landmark legislation: primary materials




650 #7 $aLegislació$zEstats Units d’Amèrica$2lemac

650 #7 $aHistòries legislatives$zEstats Units d’Amèrica$2lemac

b. Reculls d’històries legislatives sobre un tema concret. S’assigna l’encapçalament [Tema legal]—[Lloc, si s’escau], amb la subdivisió d’aplicació lliure --Història legislativa, per a les obres que consisteixen en històries legislatives de diferents promulgacions sobre un tema concret. Exemple:



Títol: The legislative history of U.S. abortion laws
650 #7 $aAvortament$xDret i legislació$zEstats Units d’Amèrica$xHistòria legislativa$2lemac

c. Història legislativa d’una promulgació concreta. S’assigna l’encapçalament de nom per a la llei subdividit per --Història legislativa. També s’assigna l’encapçalament(s) temàtic(s) adient(s) subdividit(s) per --Història legislativa. Exemples:



Títol: Black Lung Benefits Reform act: a chronology of legislative actions

610 17 $aEstats Units d’Amèrica.$tBlack Reform Act of 1977$xHistòria legislativa$2lemac
650 #7 $aMinaires de carbó$xSituació legal, lleis, etc.$zEstats Units d’Amèrica$xHistòria legislativa$2lemac
d. Obres que tracten d’història legislativa. S’assigna l’encapçalament Històries legislatives, subdividit pel lloc, si s’escau, per a les obres que tracten de les tècniques de compilació i ús de les històries legislatives. Exemples:


Títol: A guide to legislative in Ohio




650 #7 $aHistòries legislatives$zOhio$2lemac
Títol: Using and misusing legislative history: a re-evaluation of the status of legislative history in statutory interpretation

650 #7 $aHistòries legislatives$zEstats Units d’Amèrica$2lemac
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