MATERIALS  LEGALS: SISTEMES LEGALS: CM-145

 SCM H 1718


ANTECEDENTS: Els sistemes legals es troben representats en els LCSH per encapçalaments del  tipus Dret canònic; Dret jueu; Dret dakota; Dret ashanti; Dret bantu, etc. Els encapçalaments corresponents a temes específics d’un sistema legal adopten la forma [Tema] ([Qualificador del sistema legal]), per exemple, Dret de família (Dret català), Dret penal (Dret romà), etc. Aquesta concreció proporciona les directrius per a l’establiment i per a l’assignació dels encapçalaments pertanyents a aquesta categoria.     
1. Encapçalaments per als sistemes legals en general.
a. Establiment de nous encapçalaments. S’estableixen nous encapçalaments per als sistemes legals, inclosos els relatius a grups ètnics específics, com a encapçalaments en forma de frase, en aquest cas, substantiu seguit d’adjectiu. També se segueix aquest patró si l’adjectiu designa un grup ètnic del Estats Units d’Amèrica o un grup d’Indis de l’Amèrica del Nord o del Sud. Aquest tipus d’encapçalaments sempre inclouran una referència de vegeu (450) amb la forma invertida amb l’ús de la coma. També s’haurà d’assignar un terme genèric (TG). En el cas d’encapçalaments que designen el sistema legal d’un grup ètnic específic, el TG que s’assignarà ha de ser Dret consuetudinari--[Lloc]. Aquests encapçalaments no duen subdivisió geogràfica. El camp 008/06 no s’informarà. Exemple: 


150  ## $aDret tlingit



 450 ## $aTlingit, Dret



 550 ## $wg$aDret consuetudinari$zAlaska

b. Assignació d’encapçalaments. Quan s’assignen aquests encapçalaments a documents bibliogràfics concrets, no s’han de subdividir geogràficament, ja que, en la majoria de casos, representen sistemes legals que es troben circumscrits a un lloc específic.

Nota: Les encapçalaments Dret adat; Dret feudal; Dret islàmic; i Dret primitiu són excepcions a aquesta norma i es poden subdividir geogràficament.

Exemples: 


Títol: Navajo tribal code




650 #7 $aDret navajo$2lemac


Títol: Adat law in Indonesia




650 #7 $aDret adat$zIndonèsia$2lemac


2. Encapçalaments per a temes específics dins els sistemes legals.

a. Establiment de nous encapçalaments. S’estableixen nous encapçalaments per als temes o classes de persones dins un sistema legal tot emprant el següent model:


150  ## $a[Tema o classes de persones] (Qualificador del sistema legal)
550 ## $wg$a[Encapçalament establert per al sistema legal]

Nota: No s’ha d’interposar la subdivisió --Dret i legislació ni --Situació legal, lleis, etc. entre el tema i el qualificador, fins i tot si el tema no és inherentment legal. Exemples:

150 ## $aMitjans de comunicació de massa (Dret islàmic)
[i no      150 ## $aMitjans de comunicació de massa$xDret i legislació 

(Dret islàmic)



150 ## $aDiscapacitats (Dret jueu)

[i no      150 ## $aDiscapacitats$xSituació legal, lleis, etc. (Dret jueu)

Per als encapçalaments que duen el qualificador  (Dret islàmic), s’ha d’informar el registre amb la subdivisió geogràfica, mitjançant el codi i en el camp 008/06 (Subdivisió geogràfica indirecta). Per als encapçalaments que representen qualsevol altre sistema legal, el codi de subdivisió geogràfica no s’informa, ja que no es poden subdividir geogràficament. Exemples:


150  ## $aControl de la natalitat (Dret canònic) [codificat blanc en 008/06]


550  ## $wg$aDret canònic


150  ## $aContractes (Dret franc) [codificat blanc en 008/06]


550  ## $aDret franc


150  ## $aDret penal (Dret islàmic)  [codificat i  en 008/06]


550  ## $aDret islàmic

b. Assignació d’encapçalaments. Quan s’assignen encapçalaments d’aquest tipus als documents concrets que estem catalogant, no s’han de subdividir geogràficament. Quan resulti necessari i apropiat destacar l’emplaçament geogràfic, es poden destacar els llocs específics mitjançant un o més encapçalaments addicionals.

Nota: Com que l’islamisme és la base del sistema legal de molts països, els encapçalaments qualificats per (Dret islàmic) són una excepció a aquesta norma i es poden subdividir geogràficament.
Exemples:


Títol: Muslim criminal law in Indo-Pakistan sub-continent



650 #7 $aDret penal (Dret islàmic)$zÍndia$2lemac


650 #7 $aDret penal (Dret islàmic)$zPakistan$2lemac
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