AL·LEGACIONS: CM-055


DEFINICIONS: 
Al·legació: invocació en un procés judicial, en un procediment administratiu o en un conflicte d'interessos d'un fet o d'un raonament jurídic en defensa d'una petició o d'una pretensió jurídica.
Al·legació de dret: invocació d'un fonament de dret en un procés o en un procediment administratiu en defensa d'una petició o d'una pretensió jurídica.
Al·legació de fet: invocació d'un fet en un procés o en un procediment en defensa d'una pretensió o d'una petició jurídica.
Escrit d'al·legació: escrit en què hom invoca al·legacions de fet o de dret en un conflicte d'interessos. Especialment, escrit que, per disposició del tribunal, pot substituir l'informe oral en l'apel·lació d'un procés civil o contenciós administratiu, i en el qual hom exposa els arguments de fet i de dret que fonamenten la petició de revocació de la sentència o resolució del jutge o tribunal inferior.
Període d'al·legacions: part del procés judicial especialment reservada per tal que els litigants formulin al·legacions de fet i de dret en defensa de llurs pretensions.
ANTECEDENTS: Al Catàleg Col·lectiu del Patrimoni Bibliogràfic (CCPB) s'han indexat les al·legacions segons l'esquema Al·legacions -- [Segle] i [Lloc] -- Processos -- [Segle] (només quan una de les parts era un ajuntament o similar). A la Biblioteca de Catalunya (BC), en canvi, a aquest tipus d'obres se'ls havia assignat l'encapçalament Al·legació (Dret), que es feia servir com si fos un encapçalament de gènere, és a dir, per a indicar que es tractava d'una al·legació. Ambdós procediments són incorrectes i s'haurien de canviar pel procediment que es descriu tot seguit.
PROCEDIMENTS:
1. Al·legació (Dret). L'encapçalament Al·legació (Dret) s'usa per a les obres teòriques que tracten d'aquest tema. Per tant, no es fa servir com a encapçalament de gènere per a indicar que el document objecte d'indexació és una al·legació. Tampoc no es poden adjudicar lliurement les subdivisions de temps. Recordem que els segles, si no estan prefixats editorialment darrere un tema, s'han de fer servir després de la subdivisió -- Història. En cas de voler fer servir una subdivisió de temps que indiqui que es tracta d'una obra escrita o editada abans del segle XIX s'empra la subdivisió -- Obres anteriors al 1800. Les obres corresponents al segle XIX i al segle XX no porten cap subdivisió de temps. 
2. Indexació temàtica del contingut de les al·legacions. Com a documents d'una part d'un procés judicial, les al·legacions han de tenir el mateix tractament d'indexació que segueixen els processos.

Es fan entrades per la persona o entitat en nom de la qual es presenta l'al·legació, és a dir, per l'al·legador, i per les altres parts involucrades. 
2. Indexació temàtica del contingut de les al·legacions. (Continuació)
S'usa la subdivisió -- Processos, litigis, etc.  sota l'encapçalament que expressa cadascuna de les parts. 
També s'assigna un encapçalament del tipus Processos -- [Tema] -- [Lloc], si la naturalesa del procés es troba representada per un encapçalament d'aquest tipus o se'n pot crear un de nou. Si no pot ser descrit per un encapçalament d'aquest tipus, s'assignen els encapçalaments jurídics escaients per tal d'expressar el tema o temes dels quals tracta el procés o qualsevol altre encapçalament que representi un tema requerit pel document objecte d'indexació. De vegades, el tema dels processos civils és més difícil de determinar. En el cas que no es trobi un encapçalament adequat per a expressar el tema, es faran només les entrades del tipus [Parts litigants] -- Processos, litigis, etc.

3. Designació de la forma de les al·legacions. (Codificació MARC 655) Per tal d'agrupar per la forma els instruments jurídics, és a dir, els documents redactats per tal d'expressar un acte o un acord jurídic, amb la intenció de crear, assegurar, modificar o reconèixer un dret, mitjançant l'aportació de proves, s'empra l'encapçalament de forma extret del tesaurus Genre Terms : a Thesaurus for Use in Rare Book and Special Collections Cataloguing (rbgenr):  Instruments jurídics (rbgenr. Legal instruments). Segons les indicacions del tesaurus, aquest descriptor es pot subdividir pel tipus d'instrument, tot fent servir els termes normalitzats de la jurisdicció en qüestió. Per tant, per tal de tenir agrupats per la forma tots els escrits d'al·legacions, es farà servir l'encapçalament de forma Instruments jurídics, subdividit temàticament pel nom concret de l'instrument jurídic (per designar a aquest últim es farà servir el mateix encapçalament normalitzat que consti en la Llista d'encapçalaments de matèria en català  (LEMAC), seguit de la subdivisió geogràfica que indica la jurisdicció del tribunal i de la subdivisió de temps que indica el segle, tot seguint el següent esquema: 


655 #7 $aInstruments jurídics$xEscrits d'al·legacions$z[Jurisdicció]$y[Segle]$2rbgenr//cat
L'encapçalament Escrits d'al·legacions correspon a l'adaptació del terme del LCSH. Briefs.

Exemples:

Títol:  Plaidoyer pour M. le marquis de Mirabeau contre Madame la marquise de 
Mirabeau, demanderesse
600 17 $aMirabeau, Victor de Riquetti,$cmarquis de,$d1715-1789$xProcessos, litigis, etc.$2lemac
600 17 $aMirabeau, Marie-Genevieve de Vassan,$cmarquise de,$dn. 1725$xProcessos, litigis, etc.$2lemac


650 #7 $aProcessos$xDivorci$zFrança$zParís$2lemac


655 #7 $aInstruments jurídics$xEscrits d'al·legacions$zFrança$zParís$yS. XVIII$2



rbgenr//cat
3. Designació de la forma de les al·legacions.

Exemples. (Continuació)

Títol: Plaidoyer de M. de Ripert de Monclar, procureur general du roi au parlement de 


Provence, dans l'affaire des soi-disans jesuites


610 27 $aJesuïtes$xProcessos, litigis, etc.$2lemac


650 #7 $aProcessos$xHeretgia$zFrança$zAis de Provença$2lemac



655 #7 $aInstruments jurídics$xEscrits d'al·legacions$zFrança$zAis de Provença$yS. XVIII$2rbgenr//cat

Títol: Razón del juicio seguido en la ciudad de Granada ante los ilustrísimos señores 
Don Manuel Doz, presidente de su Real Chancilleria, don Pedro Antonio Barroeta y Angel, arzobispo  que fue de esta diocesis y don Antonio Jorge Galban, actual 
sucesor en la mitra ...  contra varios falsificadores de escrituras públicas, monumentos sagrados y profanos, caracteres, reliquias y libros de supuesta antigüedad


650 #7 $aProcessos$xFalsificació$zAndalusia$zGranada$2lemac
655 #7 $aInstruments jurídics$xEscrits d’al·legacions$zAndalusia$zGranada$yXVIII$2rbgenr//cat
Títol: Demostración jurídica y respuesta por Francisco Desvilar y Desprat a la 


duda dada en el pleyto que de hidalguia y generosidad sigue en la Real Audiencia 

deste Principado de Catalunya y Sala  del noble señor don Ignacio de Rius con el 

agente fiscal y regidores del lugar de Tavertet




600 17 $aDesvilar y Desprat, Francisco$xProcessos, litigis, etc.$2lemac
650 #7 $aProcessos$xDifamació$zCatalunya$2lemac
655 #7 $aInstruments legals$xEscrits d'al·legacions$zCatalunya$yS. XVIII$2rbgenr//cat
Títol: Satisfacion y respuesta que se da por parte del ... señor Pedro de Alagon arçobispo obispo de Mallorca, sobre la sutil duda, que en las segundas informaciones se ha dado... porque tratandose de introducir la sucession del Marquesado de Pons... deve atenderse primero la linea de los transversales que descienden de la casa de Alagon y no las de las casas de Queralt y  de Codina


600 17 $aAlagó, Pere d',$d1621-1701$xProcessos, litigis, etc.$2lemac


650 #7 $aProcessos$xHerències i successions$zCatalunya$2lemac


651 #7 $aPonts (Marquesat)$2lemac
655 #7 $aInstruments legals$xEscrits d'al·legacions$zCatalunya$yS. XVII$2rbgenr//cat
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