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INTRODUCCIÓ


El 1998 es creà la Comissió Assessora de Catalogació, com a òrgan consultiu de la Biblioteca de Catalunya en matèria de catalogació, amb la funció d’estudiar l’adaptació de la normativa catalogràfica internacional al sistema bibliotecari de Catalunya, proposar l’ordre de prioritats en l'adaptació d'aquesta normativa i coordinar les actuacions de les entitats representades en entorns bibliotecaris de fora de Catalunya.

En la reunió celebrada el 16 de setembre de 2002, la Comissió tractà el tema de la necessitat de crear una llista d’autoritats de Catalunya i decidí constituir una subcomissió tècnica que estudiés la viabilitat del projecte i que elaborés els requeriments i les funcionalitats de la llista d’autoritats de noms i títols, tot tenint en compte les necessitats reals i viables del sistema bibliotecari català.

La Subcomissió Tècnica per a l’Elaboració dels Requeriments i Funcionalitats de la Llista d’Autoritats de Catalunya ha estat integrada per Imma Baldocchi, Imma Ferran i Antonio Gázquez del Servei de Normalització Bibliogràfica de la Biblioteca de Catalunya, Maite Cuende també de la Biblioteca de Catalunya i responsable del Catàleg de les Biblioteques Especialitzades de la Generalitat de Catalunya, Margarida Mallol del Servei de Biblioteques i Patrimoni Bibliogràfic de la Generalitat de Catalunya, Núria Mulé del Servei de Biblioteques de la Diputació de Barcelona, Marta Tort i Sandra Reoyo del Consorci de Biblioteques Universitàries de Catalunya, Conxita Sangenís de la Biblioteca del Col·legi d'Arquitectes de Catalunya, M. Teresa Santos del Servei de Biblioteques de la Universitat Autònoma de Barcelona, Amàlia Soler de la Universitat de Girona i Andreu Sulé de la Facultat de Biblioteconomia i Documentació de la Universitat de Barcelona. La Subcomissió es reuní per primera vegada el 27 de març de 2003 i acabà l’encàrrec l’octubre de 2003.

L’informe s’estructura en quatre apartats. En el primer es presenten la definició i els objectius de la llista. En el segon es proporciona una visió global de l’estat de la qüestió dins i fora de Catalunya, i es constata que la situació actual del control d’autoritats del sistema bibliotecari català no satisfà les necessitats existents ni evita la duplicació de tasques, esforços i costos. Tot seguint el model d’altres experiències internacionals, es considera que una llista d’autoritats única a Catalunya, si es treballa de manera cooperativa, és un projecte viable que afavoreix l’intercanvi de registres bibliogràfics i l’accés i la recuperació de la informació. En el tercer apartat es donen les bases per a la creació de la llista d’autoritats de Catalunya de noms i títols, i es comenta breument el model cooperatiu d’una llista d’autoritats de matèria, ja que el seu funcionament i la seva organització difereixen substancialment de la llista de noms i títols. En el quart apartat s’especifiquen els requeriments i les funcionalitats del programari de gestió de la llista d’autoritats de Catalunya de noms i títols.

L’informe va acompanyat de tres annexos relatius al qüestionari que es va trametre a més de cent institucions i centres bibliogràfics per conèixer la situació del control d’autoritats a Catalunya.

La Subcomissió agraeix la col·laboració de tots els centres que desinteressadament han respost el qüestionari, ja que han proporcionat una valuosa informació per a l’elaboració de l’informe que es presenta. 

Subcomissió Tècnica per a l’Elaboració dels Requeriments

 i Funcionalitats de la Llista d’Autoritats de Catalunya

Octubre de 2003

1 DEFINICIÓ I OBJECTIUS DE LA LLISTA D'AUTORITATS DE NOMS I TÍTOLS DE CATALUNYA

La llista d’autoritats de Catalunya de noms i títols ha de contenir els registres d’autoritat en què els participants anoten les dades resultants del control d’autoritats dels punts d’accés de noms, noms-títols i títols dels registres bibliogràfics dels seus respectius catàlegs. Aquest control garanteix la normalització i la unicitat dels punts d’accés, la consistència de la seva aplicació en els catàlegs bibliogràfics, alhora que genera una estructura de referències de “vegeu” i de “vegeu també”. Una llista d’aquestes característiques ha de permetre un intercanvi i una comunicació de registres bibliogràfics més àgil i eficaç entre els catàlegs, i ha de possibilitar que els usuaris hi realitzin cerques assistides, precises i exhaustives.

El catàleg bibliogràfic, concebut com un conjunt ordenat de registres bibliogràfics, descriu i identifica els documents, i és la principal eina de recuperació de la informació de qualsevol unitat documental. Mitjançant el catàleg bibliogràfic, l’usuari pot localitzar un document específic del qual en coneix l’autor, el títol o la matèria, o recuperar grups de documents que comparteixen unes determinades característiques. Això esdevé possible gràcies a l’existència dels punts d’accés, ja que són els que permeten la cerca i la localització dels documents. Però, per tal que aquests punts d'accés garanteixin una recuperació de la informació ràpida, eficaç i exhaustiva, cal que siguin objecte d'un control d'autoritats que els normalitzi, els faci unívocs i els assigni l'estructura de referències adequada.

El control d’autoritats d’un punt accés és un procés global de creació, gestió, investigació, manteniment i actualització dels registres d’autoritat, que s'inicia en el precís moment en què el catalogador decideix fer un punt d’accés a un registre bibliogràfic i que perdura fins al moment en què aquest punt d’accés esdevé un registre d’autoritat susceptible d'un futur manteniment o possible revisió.

Algunes biblioteques realitzen un control d’autoritats que es limita a establir els encapçalaments autoritzats dels punts d’accés -és a dir, l’encapçalament que s’ha d’assignar a tots els registres bibliogràfics amb aquest punt d’accés- i a vetllar per la consistència del seu ús en el catàleg bibliogràfic. Tanmateix, com ja hem vist, el control d’autoritats d’un punt d’accés és un procés complex, i el registre que resulta d’aquest treball ha d’incloure, a més del seu encapçalament autoritzat, moltes més dades (per exemple, altres encapçalaments que es preveu que puguin utilitzar els usuaris en cercar per aquest punt d’accés -les referències de “vegeu”-, els encapçalaments autoritzats dels punts d’accés relacionats amb el del registre -les referències de “vegeu també”-, etc.). Els catàlegs i les llistes d’autoritats són conjunts estructurats i ordenats de registres d’autoritat (els catàlegs d’autoritats es troben directament associats a catàlegs bibliogràfics, vinculació que no s’exigeix a les llistes d’autoritats).
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El control d'autoritats és un procés laboriós que, indubtablement, encareix el cost de la catalogació, però sense el qual una institució no pot oferir els avantatges propis d'un catàleg bibliogràfic. Aquest augment del cost i del temps requerit per a la catalogació ha estat una qüestió molt debatuda com a conseqüència de l’automatització dels catàlegs bibliogràfics i de les restriccions pressupostàries a les quals han estat sotmesos els centres catalogràfics. Tanmateix, aquest tema ja ha desaparegut de la bibliografia especialitzada recent. La conclusió ha estat que el control d’autoritats és un procés costós però necessari; la solució no és eliminar el control d’autoritats, sinó crear sistemes cooperatius dins i fora de la comunitat bibliotecària (per exemple, l’arxivística, la museística, etc.), així com possibilitar i fomentar la col·laboració i la comunicació entre aquests sistemes, optimitzar i maximitzar la funció de les noves tecnologies en el control d’autoritats, etc. La pràctica corrobora aquesta decisió: si no es fa control d'autoritats, el resultat és caòtic i el principal perjudicat d'aquesta situació és l'usuari, ja que, en realitzar una cerca, es veu obligat a pensar tots els possibles encapçalaments assignats a un determinat punt d'accés, amb la consegüent inversió de temps que això suposa i amb la possibilitat que, al cap d'una estona, abandoni la cerca. 

Encara que pugui semblar un contrasentit, el pas dels catàlegs manuals als catàlegs automatitzats ha demostrat la necessitat de dur un control d'autoritats, necessitat que s'ha vist accentuada amb la implantació dels programes de catalogació cooperatius, el principal èxit dels quals és determinat pels avantatges econòmics que se'n deriven tant a mitjà com a llarg termini. Tampoc no es pot oblidar la preocupació cada cop més apressant de posar ordre en el terreny d’Internet per tal de millorar i garantir la qualitat de la cerca. 

És en aquest context en què la creació d’una llista d’autoritats cooperativa a Catalunya troba el seu sentit. La llista oferiria els avantatges següents:

· La creació d’un sistema d'autoritats que s'adaptés a les necessitats de les biblioteques catalanes.

· L’eliminació de la duplicació d'esforços invertits en el control d’autoritats.

· La reducció dels costos generats pel control d'autoritats i la seva distribució entre els participants en el projecte.

· La millora de l'accés i la recuperació de la informació. 

· L’intercanvi de registres bibliogràfics sense haver de revisar ni controlar els punts d’accés.

· L’afavoriment de la comunicació i de la cooperació amb llistes d’autoritats d’altres àmbits.

· L’increment de la catalogació per còpia.

· L’afavoriment de la qualitat de la catalogació. 

2 CONTROL D’AUTORITATS: ESTAT DE LA QÜESTIÓ

2.1 Catàlegs i llistes d’autoritats existents a Catalunya

Per tal de conèixer la situació del control d'autoritats en les diferents biblioteques de Catalunya, la Subcomissió va elaborar un qüestionari (Annex A) de quinze preguntes que es va trametre a més de cent biblioteques de diferents tipus: especialitzades, públiques, universitàries i també a la Biblioteca de Catalunya, en qualitat de biblioteca nacional. D’aquestes biblioteques, n’han contestat el qüestionari 45
 (Annex B). Les dades resultants es representen gràficament en l’Annex C.

Amb aquest qüestionari s'han volgut obtenir les dades relatives a la normativa i als procediments emprats per cada institució, les dades de l'estat i el grau de control dels seus registres d'autoritat, de la quantitat de registres disponibles i del moment de l’inici de la seva automatització. També es va considerar adient incloure qüestions relatives a l'avaluació de la necessitat del projecte, a la voluntat de participació i a la intenció d'assumir la llista d'autoritats cooperativa en els catàlegs locals. 

Tot seguit presentem una breu descripció de l’estat de la qüestió per tipologia de biblioteca, a partir de les dades recollides dels qüestionaris rebuts i de les dades proporcionades pels membres de la Subcomissió.

Biblioteques especialitzades

En l’àmbit de les biblioteques especialitzades, el qüestionari sobre control d’autoritats s’ha tramès a un total de 101 biblioteques i centres de documentació de Catalunya. D’aquestes 101 biblioteques, n’han respost el qüestionari 29.

Del resultat de l’avaluació dels qüestionaris es desprèn que hi ha una varietat important de programaris que gestionen els fons i els materials bibliogràfics d’aquestes biblioteques, i que són poques les que fan control d’autoritats. Les que en realitzen, el fan majoritàriament de noms i matèries.

També cal dir que el personal específicament dedicat al control d’autoritats és pràcticament inexistent.

Els estàndards utilitzats són els següents: Regles angloamericanes de catalogació (AACR2)
 (53%), la segona edició del Manual del CATMARC (CATMARC2)
 (25%), MARC
 (18%), Llista d’encapçalaments de matèria en català (LEMAC)
 (35%) i Library of Congress Subject Headings (LCSH )
(35%). Un 11% apliquen –només o a més a més dels estàndards- procediments o concrecions pròpies.

No hi ha cap centre que especifiqui el nivell de codificació seguit, excepte dues biblioteques, que el consideren incomplet.

Finalment, cal destacar que gairebé totes les biblioteques han respost que troben interessant el projecte i veuen la necessitat de crear una llista única i cooperativa d’autoritats per a Catalunya. No obstant això, si bé la major part de centres estarien disposats a col·laborar en el projecte, també manifesten que no disposen dels mitjans necessaris.

Biblioteques públiques 

Actualment, a Catalunya hi ha 351 biblioteques públiques, 11 de les quals són bibliobusos.

La major part d’aquestes biblioteques són de titularitat municipal (Llei 4/1993 del sistema bibliotecari de Catalunya), llevat de les biblioteques de la Caixa Laietana, la Caixa de Sabadell, les tres biblioteques públiques de titularitat estatal i els bibliobusos.

El Departament de Cultura de la Generalitat de Catalunya dóna suport a 136 biblioteques públiques (incloses les tres biblioteques de titularitat estatal) i a 2 bibliobusos. La Diputació de Barcelona dóna suport a 166 biblioteques públiques, 9 de les quals són bibliobusos.

Del total de biblioteques públiques, 223 estan informatitzades, 212 amb el sistema VTLS i 11 amb altres programes. Destaquen les tres biblioteques públiques de titularitat estatal que funcionen amb el sistema Absys. 

El resultat del qüestionari sobre control d’autoritats dins l’àmbit de biblioteques públiques aplega la pràctica totalitat de les biblioteques públiques de Catalunya, bé a través de la resposta dels dos grans catàlegs col·lectius o bé a través de la resposta de biblioteques individuals.

La Biblioteca Central de la Caixa de Sabadell, que funciona amb el sistema MicroVTLS i està en procés de canvi de programari, no ha contestat el qüestionari.

La Biblioteca Municipal de Mataró de la Caixa Laietana, que funciona amb el sistema Virtua de VTLS, ha contestat el qüestionari, però no l’avaluem perquè fins a l’estiu de 2003 no ha començat a treballar les autoritats.

Breu descripció dels centres que han contestat el qüestionari:

· Catàleg col·lectiu de la lectura pública (CCLP): catàleg coordinat i gestionat pel Departament de Cultura de la Generalitat de Catalunya. Conté 299.438 registres bibliogràfics, 576.260 registres d’autoritat i 2.414.416 registres d’exemplar, que formen part dels fons de 136 biblioteques públiques de Catalunya. Programari VTLS.

· Catàleg col·lectiu de la Xarxa de Biblioteques de la Diputació de Barcelona: catàleg coordinat i gestionat per la Diputació de Barcelona. Conté 327.070 registres bibliogràfics, 562.100 registres d’autoritat i 4.888.157 registres d’exemplar. Programari VTLS.

· Biblioteca Pública de Girona (BPGirona): biblioteca de titularitat estatal i gestionada pel Departament de Cultura de la Generalitat de Catalunya. Té un fons de 224.240 documents, dels quals 51.485 són informatitzats, i 60.675 registres d’autoritat. Programari Absys. No forma part del CCLP.

· Biblioteca Pública de Lleida (BPLleida): biblioteca de titularitat estatal i gestionada pel Departament de Cultura de la Generalitat de Catalunya. Té un fons de 74.314 documents, dels quals 54.814 són informatitzats, 108.567 registres d’autoritat i 81.297 registres d’exemplar. Programari Absys. No forma part del CCLP.

· Biblioteca Pública de Tarragona (BPTarragona): biblioteca de titularitat estatal i gestionada pel Departament de Cultura de la Generalitat de Catalunya. Té un fons de 223.000 documents, dels quals 172.303 són registres bibliogràfics, 141.311 registres d’autoritat i 108.118 registres d’exemplar. Programari Absys. No forma part del CCLP.

Del resultat de l’avaluació dels qüestionaris es desprèn que els dos grans catàlegs col·lectius de biblioteca pública fan control d’autoritats de noms, noms-títols, títols i matèries. Ambdós catàlegs realitzen aquest procediment de manera centralitzada i hi dediquen personal específic. Això vol dir que les biblioteques integrants dels catàlegs col·lectius no modifiquen, ni validen, les autoritats que es generen.

Les tres biblioteques públiques fan control d’autoritats de noms i de matèries i la BPGirona també en fa de noms-títols. La BPGirona i la BPLleida no tenen personal específic dedicat al control. La BPTarragona controla les autoritats amb personal específic.

Pel que fa als estàndards utilitzats, es comprova que tots els centres avaluats segueixen pràcticament les normatives generalment acceptades a Catalunya, si bé la BPLleida i la BPTarragona no adapten els LCSH. 

En tots els centres el nivell de codificació MARC és incomplet i no hi ha cap centre que utilitzi l’etiqueta 670. 

Finalment, cal destacar que tots els centres consideren necessària l’existència d’una llista d’autoritats comuna a tot el sistema bibliotecari català, i que tots els centres, incloses la Biblioteca de Mataró de la Caixa Laietana i la Biblioteca de la Caixa de Sabadell, estan disposats a participar en el projecte i a utilitzar la llista cooperativa.

Biblioteques universitàries

El qüestionari sobre control d’autoritats s’ha enviat a les biblioteques de les 11 universitats catalanes i al Consorci de Biblioteques Universitàries de Catalunya (CBUC), organisme que gestiona el Catàleg Col·lectiu de les Universitats de Catalunya (CCUC). Han respost: l’Oficina Tècnica del CBUC, la Universitat Autònoma de Barcelona (UAB), la Universitat de Barcelona (UB), la Universitat de Girona (UdG), la Universitat Oberta de Catalunya (UOC), la Universitat Politècnica de Catalunya (UPC), la Universitat Pompeu Fabra (UPF), la Universitat Rovira i Virgili (URV) i la Universitat de Vic (UVIC).

Les biblioteques de les universitats públiques i el CCUC estan informatitzats amb el sistema VTLS. La biblioteca de la UVIC està informatitzada amb microVTLS.

De totes les biblioteques universitàries que han respost el qüestionari, no fan control d’autoritats ni la UOC ni la UVIC. 

Breu descripció dels catàlegs dels centres que fan control d’autoritats:

· El CCUC té 4.824.045 registres d’autoritat i genera anualment 250.000 registres nous.

· La UAB té 1.274.408 registres d’autoritat i genera anualment uns 90.000 registres nous.

· La UB té 1.300.000 registres d’autoritat i genera anualment 143.000 registres nous.

· La UdG té 484.150 registres d’autoritat i genera anualment 3.800 registres nous.

· La UPC té 602.494; aquesta institució no té dades sobre el número de registres d’autoritat que genera anualment.

· La UPF té 1.350.000 registres d’autoritat i genera anualment 150.000 registres nous.

· La URV té 500.000 registres d’autoritat i genera anualment 40.000 registres nous.

Tots fan control d’autoritats de noms, matèries i títols. Pel que fa a noms-títols, només el CCUC, la UAB, la UB, la UPC i la UPF mantenen control d’autoritats. El sistema de treball varia d’una institució a l’altra. La UAB i la URV validen i completen els registres d’autoritat generats pel sistema; la resta de biblioteques ho fan sobre aquells que consideren necessaris per diferents motius, com per exemple els que generen conflictes o els proposats pels catalogadors.

Quant al CCUC, els registres d’autoritat de noms, títols i noms-títols que es validen i completen es creen a partir dels avisos dels catalogadors i de l’informe d’incoherències que genera el sistema. Actualment, les institucions del CBUC porten a terme una acció puntual mitjançant la qual es validen i completen els registres d’autoritat de noms dels seus departaments, unitats, etc. Els registres d’autoritat validats en el CCUC són difosos a les biblioteques integrants a través d’una llista de distribució, per tal que, si s’escau, els puguin copiar en els seus catàlegs locals (els copien sistemàticament la UB, la UAB, la UdG, la UPC, la UPF i la URV). Paral·lelament, des de l’any 2000, es porta a terme un pla de qualitat específic en el camp dels registres d’autoritat de matèria. 

Gairebé totes les biblioteques tenen personal dedicat a les autoritats, dues o tres persones en la majoria d’institucions, excepte en la UPF, en què tots els catalogadors hi treballen. 

Els estàndards utilitzats per a la creació de registres d’autoritat a totes les biblioteques són: AACR2, LEMAC (tret de la UB que utilitza un tesaurus propi) i LCSH. La UB, la UAB, la UPC, la UPF, la UdG i el CBUC codifiquen els registres segons el Format MARC per a dades d'autoritat del Grup d'Usuaris de VTLS-Espanya. Només la URV fa servir la segona edició del Manual del CATMARC. El nivell de codificació és incomplet i la majoria utilitza el camp 670. Totes les biblioteques tenen procediments interns i concrecions pròpies. 

Totes les institucions consultades consideren necessària l’existència d’una llista única i cooperativa. Hi ha, però, una institució que ho considera un projecte poc viable, sobretot pel que fa als registres d’autoritat de matèria, ja que hi ha centres catalogràfics que empren llenguatges documentals diferents que els de les llistes d’encapçalaments de matèria adaptades dels LCSH.

Biblioteca nacional 

Actualment, la Biblioteca de Catalunya (BC) té un fons aproximat d’un milió de documents, dels quals uns 400.000 es troben catalogats en el seu catàleg en línia. Té un total de 1.058.432 registres d’autoritat -noms, noms-títols, títols i matèries- amb un increment anual de 80.000. 

El control d’ autoritats automatitzat de noms i títols coincideix amb l’automatització de la Biblioteca l’any 1990. Al llarg d’aquest temps han succeït diversos esdeveniments que han provocat la coexistència de registres d’autoritat creats o mantinguts amb criteris diferents: 

· Entre 1990 i 1995 el Sistema d'Informació per a Catàlegs Automatitzats de Biblioteques (SICAB) generava registres d’autoritat nous a partir dels registres bibliogràfics revisats pel personal específic d’acord amb les AACR2. 

· A finals de1995 els registres d’autoritat de la Biblioteca Bergnes de las Casas, de la Fonoteca Nacional de Catalunya i de l’Hemeroteca Nacional de Catalunya es fusionen amb els de la BC amb la implantació del nou sistema, VTLS. Aquests registres es codifiquen segons el Format MARC per a dades d'autoritat del Grup d'Usuaris de VTLS-Espanya. No es fa una revisió sistemàtica dels registres d’autoritat, sinó que només es revisen els encapçalaments conflictius a proposta dels catalogadors.

· Entre 1996 i 2003 s’han desenvolupat una normativa i uns procediments propis de la BC per a la catalogació descriptiva; la seva aplicació no ha tingut caràcter retroactiu i, per tant, no s’ha fet una revisió sistemàtica de tots els registres d’autoritat ja existents al catàleg:

Concrecions a les AACR2
 i Actualització 2003.

Manual de procediments de la Biblioteca de Catalunya. Catalogació descriptiva.

· P CD-00A Notificació sobre l’ús de les AACR2.

· P CD-001 Col·leccions i subcol·leccions. 

· P CD-006 Transliteracions.

· P CD-010 Manteniment de registres d’autoritat de nom, nom-títol i títol (Els registres creats a partir de la P CD-010 formen la Llista d’encapçalaments de noms i títols de la Biblioteca de Catalunya
 (LENOTI) disponible des del web de la BC). 
Cal afegir que les noves tecnologies han permès la millora del control d’autoritats gràcies a l’accés a fitxers d’autoritat com el de la Library of Congress (LC)
 d’Estats Units, el de les Autoridades de la Biblioteca Nacional
 d’Espanya i altres fitxers similars accessibles a través d’Internet.

La Llista d’encapçalaments de matèria en català (LEMAC) conté els registres d'autoritat de matèria adaptats dels LCSH i els procedents de la traducció de la Lista de encabezamientos de materia para bibliotecas
 de Carmen Rovira i Jorge Aguayo. Altres llistes d'encapçalaments de matèria que també serveixen de base per a l'adaptació dels registres de la LEMAC són el Répertoire des vedettes-matière
 de la Universitat de Laval i el RAMEAU: Répertoire d'autorité matière encyclopédique et alphabétique unifié.
 
El control d’autoritats automatitzat dels registres de la LEMAC s’inicia el 1983. La llista era gestionada per un mòdul del SICAB que permetia la construcció de registres d'autoritat de matèria i del seu joc de referències, però sense aplicar el format MARC per a la seva codificació. A finals de 1999, el fitxer es va migrar al mòdul d’autoritats de VTLS i els registres d'autoritat de la LEMAC es van codificar segons el Format MARC per a dades d'autoritat del Grup d'Usuaris de VTLS-Espanya (el camp X80 s’agafà directament del format USMARC
). Primer, la migració i conversió només va permetre l'assignació automàtica dels camps X50, X80 i el subcamp $x, així com d’alguns codis de la capçalera i del camp 008, però al llarg d'aquests anys el Servei de Normalització Bibliogràfica (SNB) ha anat corregint l'assignació dels camps i dels subcamps. 

A partir del 2002 la LEMAC es pot consultar a través d’Internet a la pàgina web de la BC, tant en format tesaurus com en format MARC. 

La BC considera que l’existència d’una llista única i cooperativa d’autoritats per a tot el sistema bibliotecari català és essencial per tal de facilitar l’accés i l’intercanvi de la informació, tant pel que fa als professionals com pel que fa als usuaris finals. La Biblioteca participaria en el projecte i assumiria els registres d’autoritat de la llista en el seu catàleg.

El Catàleg Col·lectiu del Patrimoni Bibliogràfic de Catalunya (CCPBC), gestionat per la BC, conté registres bibliogràfics corresponents a fons d'antiquària (segles XV al XVIII) i del segle XIX procedents de diferents biblioteques patrimonials catalanes. 

Actualment el CCPBC té un total de 264.001 registres d’autoritat dels quals 55.116 són registres d’autoritat permanents construïts d’acord amb les AACR2. Tanmateix, cal remarcar que les AACR2 no s’apliquen de forma estricta als encapçalaments d’impressors, sinó que també s’empra el criteri, universalment acceptat, dels repertoris bibliogràfics de llibre antic, i la List of uniform titles for liturgical works of the Latin rites of the Catholic Church
 per a l’establiment de títols uniformes d’obres litúrgiques. 
La història i el desenvolupament del CCPBC es pot dividir en diferents etapes que han donat lloc a la configuració actual del seu catàleg d’autoritats:

· El 1997 es produí la migració de dades del sistema SICAB al sistema VTLS. Aquesta migració suposà la fusió de dos índexs: el d’autors i el d’impressors. 

· A partir de l’any 2000 els registres d’autoritat es creen segons les Concrecions a les AACR2 (inclosa l’actualització de 2003) i el Manual de procediments de la Biblioteca de Catalunya. Catalogació descriptiva, llevat d’alguns casos excepcionals. Tanmateix, les càrregues de registres bibliogràfics procedents de grans biblioteques amb els seus corresponents registres d’autoritat han generat una gran quantitat de registres d’autoritat duplicats, principalment a causa de l’ús de pautes diferents. Actualment es treballa en la unificació dels registres d’autoritat duplicats.

· A partir de l’any 2003 s’ha reprès la indexació de matèries basada estrictament en la LEMAC, sense plantejar-se una correcció retrospectiva.

El CCPBC opina que l’existència d’una llista única i cooperativa d’autoritats per a tot el sistema bibliotecari català seria una eina útil i que l’assumiria, però, de moment, no considera viable la seva participació en la creació de la llista. 

Conclusió 

Els qüestionaris rebuts han complert l’objectiu de proporcionar una sèrie de dades relatives a la situació del control d’autoritats a Catalunya, de les quals es poden extreure les següents conclusions:
· Constatació que a Catalunya hi ha un nombre important d’institucions amb catàlegs d’autoritats automatitzats.

· Percepció de les institucions de la necessitat d’una llista d’autoritats de Catalunya. 

· Voluntat de col·laboració de les institucions per tal de dur a terme aquest projecte.

· Alt nivell d'informatització dels catàlegs.

· Existència d’un nombre important de registres MARC d'autoritat.

· Ús del català com a llengua comuna dels catàlegs.

· Ús de les mateixes normes de catalogació.

· Existència de personal especialitzat dedicat al control d'autoritats.

· Constatació general de la vàlua i la utilitat de les llistes d’autoritats internacionals.

· Constatació que tots els sistemes permeten la importació i l’exportació de registres MARC.

La Subcomissió considera que no hi ha cap catàleg d’autoritats a Catalunya que satisfaci plenament les funcions d’una llista d’autoritats única i acceptada per tot el sistema bibliotecari català, i que pugui evitar la duplicació de tasques, esforços i costos. La Subcomissió opina que, a causa de les circumstàncies actuals, aquesta llista d’autoritats única seria un projecte viable si es treballés d’una manera cooperativa, com ja es fa amb els registres bibliogràfics (CCUC, CCPBC, etc.). La llista, en unificar els encapçalaments que representen els punts d’accés, milloraria la comunicació entre els diferents catàlegs bibliogràfics de Catalunya, afavoriria la cerca i la recuperació de la informació de cara a l’usuari i permetria la participació en projectes d’autoritats a nivell internacional.

2.2 Estudi d’altres llistes d’autoritats existents o en projecte de fora de Catalunya 

2.2.1 Evolució del concepte de control d'autoritats i noves perspectives teòriques

Actualment es dóna molta importància al control d’autoritats, entenent com a control d'autoritats el procés mitjançant el qual s'assegura l'homogeneïtat formal de cadascun dels punts d’accés (noms, noms-títols, títols i matèries). La coherència formal dels punts d'accés, per tal que l'usuari pugui trobar, aïllar, seleccionar i obtenir la informació present en una bibliografia o en un catàleg, és donada per les convencions catalogràfiques basades en diferents tradicions culturals. El control d'autoritat és, en definitiva, el procés d'identificació de les diverses manifestacions d'un nom o d'un títol que garanteix l'estabilitat de l'encapçalament. 

Si abans l'objectiu de l'Universal Bibliographic Control (UBC) era l'adopció mundial de la mateixa forma d'encapçalament autoritzat, el pas del temps ha demostrat que això no és possible. Les Guidelines for Authority Records and References (GARR)
 de l'International Federation of Library Associations and Institutions (IFLA) de 2001 actualitzaven el principi de la uniformitat de l'encapçalament en favor d'un o més encapçalaments autoritzats relatius a un mateix ens, equivalents entre si, però adequats als diferents àmbits culturals i compilats segons diferents normes. Cada agència enllaça la seva forma autoritzada i el seu joc de referències amb les formes autoritzades i els jocs de referències establertes segons unes altres normes o redactades en altres llengües o escriptures. El treball de control del punt d'accés es converteix així en l'obra d'un intèrpret que ja no ha de pronunciar o establir una única forma correcta, sinó que ha d'enllaçar les diverses formes autoritzades. Tampoc no cal que l'usuari endevini la forma correcta, sinó que compta amb l'intèrpret que li tradueix la pregunta que planteja al catàleg.

El catàleg electrònic proporciona la possibilitat d'accedir indistintament als registres de les obres d'un autor a partir de qualsevol variant present en el seu registre d’autoritat, així com a partir de qualsevol element del punt d’accés. Es parla, per tant, d’encapçalament en raïm ("cluster heading"), imatge que evoca eficaçment una definició conceptual que allibera el concepte de l'esclavitud terminològica de l'autoritat. 

El control d'autoritats contribueix a aconseguir els objectius del catàleg, tot tenint cura de la qualitat dels seus índexs.

Cal destacar el treball realitzat per l’IFLA en publicacions com les GARR de 2001 i la tasca de l'IFLA MLAR (Minimal Level Authority Records) de 1998 que identifica les dades essencials dels registres d'autoritat, actualment anomenades metadades. L'IFLA Working Group on FRANAR (Functional Requirements for Authority Numbers and Records) segueix amb aquesta tasca. També cal destacar la labor del Dublin Core Agents Working Group que estudia les recomanacions sobre la informació d'autoritats dins del marc digital. D'altra banda, la comunitat arxivística desenvolupa un Encoded Archival Context per a metadades d'autoritat que empra XML (Extensible Markup Language). Online Computer Library Center (OCLC) continua treballant sobre els registres d'autoritat en Cooperative Online Resource Catalogue (CORC),conegut actualment com OCLC Connexion, projecte amb el qual es pretén una expansió global en la construcció d'un fitxer d'autoritats. L'acceptació de l'Unicode, dins de les eines de Microsoft, facilita la compatibilitat entre diferents escriptures. L'expansió mundial dels programes Name Authority Cooperative Program (NACO) i Subject Authority Cooperative Program (SACO), per als usuaris de les AACR2 i dels LCSH, també afavoreix un control d'autoritats a escala global. També la disponibilitat via Internet de nombrosos fitxers d'autoritat nacionals i regionals afavoreix la creació d'un fitxer d'autoritats internacional virtual. 

En els últims anys, el concepte de Control Bibliogràfic Universal ha variat i ha situat en primer lloc l'usuari, tot tenint en compte que un usuari xinès voldrà visualitzar un encapçalament en la seva pròpia escriptura i no pas llatinitzat. Les agències bibliogràfiques nacionals continuaran creant els seus propis registres d'autoritat, però aquests es podran enllaçar per tal de crear un fitxer d'autoritats internacional virtual que permeti compartir la informació d'autoritats i possibiliti futures visualitzacions que mostrin a l'usuari la forma preferida. 

Michael Gorman
 subratlla la importància del control del punt d'accés que s'ha mantingut, fins i tot, en l'entorn electrònic, com ho demostra el Dublin Core. La raó per la qual existeixen normes de catalogació descriptiva és que qualsevol catalogador que segueixi aquestes normes, en teoria, ha d'aconseguir en cada cas el mateix resultat estàndard. La base de dades resultant de la recollida de tots els registres d'autoritat emprats en el catàleg s'anomena llista d'autoritats o, des d'un altre punt de vista, tesaurus. Com que no existeixen codis de catalogació globals (malgrat que les AACR2 gairebé ho són), ni tampoc llistes globals d'encapçalaments de matèria o de sistemes de classificació, els catalogadors de diferents zones poden arribar a diferents conclusions, encara que parteixin de les mateixes evidències. Els sistemes amb control d'autoritats són superiors als sistemes que no en tenen. De fet, si no existeix un control d'autoritats no es pot parlar de sistema. Gorman assenyala la importància de comptar amb personal especialitzat per a realitzar aquesta tasca.

D’acord amb Barbara Tillett,
 el treball d'autoritats és la part més cara de la catalogació i, per això, sempre es busca la manera de reduir costos. En aquest sentit, el fet de compartir recursos i fer programes cooperatius com NACO o Hong Kong Chinese Authority Names (HKCAN) ha representat un gran pas. La tecnologia actual ens ofereix l'oportunitat d'enllaçar aquests nombrosos fitxers d'autoritats. Avui dia, fins i tot, podem plantejar-nos emprar els registres d'autoritat per enllaçar les formes autoritzades de noms, títols i matèries amb obres de referència, accessibles en línia, com per exemple directoris, diccionaris biogràfics, etc. Tillett afirma que el fet de compartir els registres d'autoritat a través del web redueix els costos de la catalogació. La tendència actual és passar del manteniment de fitxers o llistes d'autoritat d'una única institució o de diverses institucions a compartir els fitxers d'autoritat entre totes les comunitats. També indica que una altra manera de possibilitar l'ordenament, quan existeixen formes variants d'un nom emprat per un ens, és l'ús d'uns números estàndards. Tillett proposa emmagatzemar simplement el número que representa l'ens en el registre bibliogràfic (sense connotacions de llengua) i enllaçar-lo amb el registre d'autoritat en el qual residiria la forma desenvolupada. En aquest sentit, ja al 1980 l'IFLA va proposar l'ús de l'ISADN (International Standard Authority Date Number) i la ISTC (ISO International Standard Text Code) per tal d'identificar les obres i les seves expressions. 

Segons B. Tilett, una llista d’autoritats internacional podria ser construïda a partir d’un dels models següents: 

· Model distribuït que, mitjançant el protocol Z39.50, permet cercar els fitxers d'autoritats independents de les agències bibliogràfiques participants.

· Model de fitxer d'autoritats central lligat amb tots els fitxers dels participants. Es requereix una agència central que compari els ens i faci els enllaços, mentre que els centres participants continuen mantenint el seu propi fitxer.

· Model d'una agència centralitzada que coordina el treball dels participants i que manté un fitxer d'autoritats col·lectiu centralitzat, per exemple: NACO.

· Model de fitxer d'autoritats col·lectiu virtual gestionat a través d'un servidor centralitzat. És virtual perquè els registres d'autoritat complets continuen residint en els fitxers d'autoritat nacionals i regionals, mentre que el servidor central recull un mínim de dades.

Dins d'aquesta panoràmica general, és especialment interessant l’actual política d'externalitzar el control d'autoritats
 com una pràctica habitual de les biblioteques públiques i acadèmiques americanes. The American Library Association's Outsourcing Task Force va definir l'externalització com la contractació de les funcions de catalogació pròpies d'una biblioteca a companyies o organitzacions externes. Als Estats Units hi ha sis agències que proporcionen serveis de control d'autoritats a les biblioteques.

2.2.2 Projectes sobre control d'autoritats de noms

· Anglo-American Authority File (AAAF).
 Va ser desenvolupat per la British Library (BL) i la Library of Congress (LC) amb l’objectiu de facilitar l’intercanvi de la informació bibliogràfica entre la comunitat angloamericana, per mitjà d’una llista d’autoritats. Inicialment va ser concebuda només per a noms. 

Entre 1993 i 1995 es van resoldre les diferències en les pràctiques catalogràfiques de la BL i de la LC. El 1994 la BL va començar a contribuir registres a NACO. El 1996 va carregar una còpia del National Authority File (NAF) dels Estats Units al sistema de catalogació local de la BL que s’actualitza periòdicament via FTP (File Transfer Protocol). El 1997 es crea el AAAF a partir de la còpia actualitzada del NAF i de la llista d’autoritats de la BL -British Library Name Authority List (BLNAL)-, amb l’objectiu de normalitzar i compartir les autoritats coincidents en les dues llistes. Tots els registres nous o esmenats per l'AAAF són transferits periòdicament al NAF. A finals de 2002 l’AAAF comptava amb 250.000 registres. 

En el 2004 la BL projecta implementar un nou sistema informàtic i realitzar simultàniament la conversió dels seus catàlegs al format MARC 21.
 Dins del procés de conversió es preveu que les autoritats del NAF substitueixin les autoritats de la BLNAL i, al mateix temps, els punts d’accés dels catàlegs bibliogràfics. Així doncs, després de la conversió, la BLNAL quedarà tancada i sense futurs desenvolupaments.

· AUTHOR project.
 És un projecte patrocinat per la Unió Europa que va tenir el seu desenvolupament entre els anys 1995 i 1998. Pretén demostrar la possibilitat de crear una llista d’autoritats amb registres procedents de cinc biblioteques nacionals, mitjançant una interfície d’interrogació única que cerqui als diversos catàlegs d’autoritats simultàniament, i mostrar el resultat de la cerca en el format de comunicació UNIMARC.
 El prototip ha demostrat que hi ha un cost inicial assumible, ja que no hi ha una veritable conversió i/o migració dels registres d’autoritat, ni hi ha el manteniment d’una base central. El projecte es va fer sobre una mostra de registres d'autoritat de cinc biblioteques nacionals europees (Gran Bretanya, França, Bèlgica, Portugal i Espanya) amb formats MARC i normes catalogràfiques diferents.

· InterParty. És un projecte desenvolupat per la Comissió Europea amb l’objectiu de promoure el treball cooperatiu entre biblioteques, museus, arxius i institucions que gestionen els drets per tal de compartir la informació d’autoritats. Segons Andrew MacEwan,
 el projecte InterParty pretén desenvolupar un mecanisme que permeti la interoperabilitat d'identificadors de les parts, entenent per part els diferents tipus d'identitats responsables de la creació de la propietat intel·lectual o del contingut, com són els autors, els compositors, els intèrprets (inclosos els grups), els productors, els directors i els editors. El fet de compartir metadades entre els participants millorarà l'eficiència i l'efectivitat de la comunicació i permetrà la navegació entre dominis i serveis del web. L'objectiu fonamental d'InterParty és crear mecanismes que enllacin les actuals bases de dades heterogènies, existents en els diferents sectors, per a registrar i controlar la identificació de les parts. 

· LEAF (Linking and Exploring Authority Files). Segons exposa Jutta Weber,
 és un projecte que consisteix a enllaçar fitxers d'autoritats amb finalitat arxivística per mitjà dels protocols Z39.50 i OAI (Open Archive Iniciative). És un projecte de tres anys, iniciat el març de 2001 i finançat per la Unió Europea. Aquest projecte reflecteix el nou paper de les dades d'autoritat en l'entorn de biblioteques, arxius i museus. La pregunta clau és com milions de dades d'autoritat existents, procedents de fonts molts diverses, poden ésser utilitzades conjuntament per tothom (bibliotecaris, arxivistes, museòlegs, usuaris) de tal manera que no es produeixi una pèrdua d'informació, sinó que s'estableixi un enllaç automàtic entre informació d'alta qualitat adreçada a les necessitats reals de l'usuari. LEAF desenvolupa un model arquitectònic per a aplegar, recollir, enllaçar i proporcionar accés a la informació sobre autoritats de nom, independentment dels seus creadors: biblioteques, arxius o museus i independentment també de les diferències nacionals, a través d'un Central European Name Authority File.

· Name AuthorithyCooperative (NACO) del Program for Cooperative Cataloging (PCC).
 Creat el 1976, forma part del programa de cooperació internacional coordinat per la Library of Congress. Pretén facilitar l’accés als registres bibliogràfics a partir d’una catalogació útil, ràpida i de baix cost. Mitjançant aquest programa 395 biblioteques contribueixen al fitxer nacional d’autoritats, National Authority File (NAF), amb registres de noms, noms-títols i títols. Els participants acorden seguir un conjunt d'estàndards i pautes comunes per a crear o canviar registres i assegurar així la integritat d’un registre compartit internacionalment. Cal assenyalar que l’èxit del programa rau en el fet que els participants reben sessions de formació específica. Actualment la base conté més de sis milions de registres d’autoritat.

· El fitxer d’autoritats de noms personals alemany (Personennamendatei (PND)). Segons exposa Gabriele Messmer,
 es creà el 1989 sota la coordinació de la Deutsche Bibliothek. En un principi el PND reuní els encapçalaments de noms de dos projectes de conversió, un localitzat a la Bayerische Staatsbibliothek i l’altre a la biblioteca universitària i estatal de Goettingen. Posteriorment també s’afegiren els registres d’altres fitxers d’autoritat com, per exemple, els de la Deutsche Bibliothek. Actualment conté aproximadament dos milions de registres. Altres fitxers d’autoritat alemanys són el d’encapçalaments d'entitats Gemeinsame Körpersharftdatei (GKD), iniciat el 1973, i el d'encapçalaments de matèria Schlagwortnormdatei (SWD), iniciat el 1988.

· SBN Index.
 És un projecte italià, coordinat pel Servizio bibliotecario nazionale, que té per objectiu la creació de la llista d'autoritats nacional. El grup de treball per a les activitats de manteniment es creà l'any 1994. Hi participen catorze institucions bibliotecàries. Actualment compta aproximadament amb dos milions de registres d’autoritat de noms i títols. La primera tasca que es dugué a terme va ser l'eliminació de duplicats. Després, el Catalogo Unico delle Biblioteche Italiane e per la Informazione Bibliografiche (ICCU) va publicar una Guida alla catalogazione in SBN per a la unificació de la pràctica catalogràfica. El model d'aquest fitxer és central amb cooperadors especialitzats locals.

· Virtual Internacional Authority File (VIAF). El 6 d'agost de 2003, durant la 69a IFLA General Conference celebrada a Berlín, la Library of Congress va signar amb la OCLC Online Computer Library Center, Inc., i amb la Die Deutsche Bibliothek (DDB) un acord de cooperació per tal de posar a prova el concepte de "Virtual Internacional Authority File" (VIAF) en el context del World Wide Web. El VIAF oferirà lliure accés a uns 2 milions de registres d'autoritat de noms personals procedents de Die Deutsche Bibliothek (DDB) via World Wide Web i a uns 3,8 milions procedents de la Library of Congress (LC). En aquells casos en què les dues grans biblioteques nacionals tinguin un registre diferent per a un mateix nom personal, el VIAF enllaçarà els dos registres de tal manera que els usuaris puguin visualitzar ambdues informacions, en funció de la tècnica de cerca escollida. El projecte VIAF produirà uns beneficis immediats en augmentar l'eficiència de la catalogació i la precisió de la cerca en els catàlegs. El VIAF també comportarà uns beneficis a llarg termini pel fet de posar la primera pedra per a la construcció de la "Web semàntica" -una extensió del web actual, en el qual la informació té un significat ben definit, tot facilitant així la comunicació entre els ordinadors i les persones i el treball cooperatiu. 

2.2.3 Projectes sobre control d'autoritats de matèries

· Projecte FAST (Faceted Application of Subject Terminology).
 Impulsat per l’OCLC, pretén el desenvolupament d'uns encapçalaments de matèria simplificats per a les metadades i la creació d'un nou tesaurus basat en els LCSH per tal de facilitar la descripció del contingut dels recursos electrònics.

· MACS (Multilingual Access to Subjects).
 Es creà el 1997 a petició de la Conference of European National Libraries (CENL) per tal de trobar una solució al problema de l'accés multilingüe a les bases de dades europees. És una llista d’autoritats virtual que permet aquest accés multilingüe gràcies als enllaços establerts entre les equivalències de tres llenguatges d'encapçalaments de matèria diferents. Aquest tres llenguatges són l'emprat per la Deutsche Bibliothek (SWD/RSWK) en alemany i els emprats per la Bibliothèque national de France (RAMEAU) en francès i per la British Library (LCSH) en anglès. El projecte s'ha anat desenvolupant per àmbits temàtics, utilitzant mètodes de mapatge, enllaços manuals i un prototip basat en una aplicació dels estàndards web. 

· Subject Authority Cooperative Program (SACO) 
 del Program for Cooperative Cataloging (PCC). És un programa de cooperació internacional coordinat per la Library of Congress. El programa ofereix als catalogadors i a les 111 institucions participants l'oportunitat de proposar nous encapçalaments o canvis per a incloure en els LCSH. El camp 670 és fonamental per a tots els encapçalaments aportats al SACO Program. (Els participants assisteixen a conferències, reunions, etc. sobre la catalogació d’encapçalaments de matèria.)

· SBN Index.
 A Itàlia, el Servizio bibliotecario nazionale també du a terme un projecte cooperatiu per a crear una base d'autoritats de matèria, en el qual sempre tenen preferència els registres procedents del Soggettario per i cataloghi delle biblioteche italiane, a cura de la Biblioteca nacionale centrale di Firenze.

2.2.4 Altres projectes i experiències de control d'autoritats interessants

L'any 2000 l'Association française de normalisation (AFNOR)
 creà un grup de treball sobre dades d'autoritat per tal de donar una base nacional a les consideracions fetes per l'IFLA amb FRANAR (Functional Requirements and Numbering of Authority Records) i per tal de desenvolupar la interoperabilitat entre biblioteques, arxius i museus. Actualment no tan sols les biblioteques, sinó també els arxius i els museus estan interessats en les llistes d'autoritats com a eina per a gestionar i proporcionar punts d'accés consistents i permetre així la millora de la cerca.

Igualment cal destacar la iniciativa de la Bibliothèque nationale de France
 per tal de normalitzar els punts d’accés dels registres bibliogràfics dels seus catàlegs antics amb els programes COFAR (Collectivités Officielles Françaises d’Ancien Régime) i CORELI (Collectivités Religieuses). Tots els registres creats a partir d'aquests dos programes han estat inclosos en el fitxer d'autoritats BN-OPALE PLUS.

A Itàlia en els darrers anys s’han dut a terme diverses iniciatives com el projecte ACOLIT
 que té per objectiu la creació d’una llista d'autoritats d'àmbit religiós per tal de cobrir tots els aspectes de la complexa realitat actual i històrica de l'Església Catòlica. Una altra iniciativa és el projecte de la llista d'autoritats de noms de Perusa
 que intenta elaborar un instrument de referència i de control bibliogràfic destinat als bibliotecaris, els arxivers i els historiadors consagrats a l'estudi del territori de Perusa anterior al segle XIX. Dins de la mateixa línia, la Università di Siena ha desenvolupat el projecte pilot LACoBIT
 (Lista integrata degli Autori Controllati dalle Biblioteche in Toscana) que es proposa crear una base de dades central que reculli les dades dels catàlegs de tres biblioteques de la zona de la Toscana. La Università di Firenze
 també està treballant per crear una llista d'autoritats d'autors grecs, llatins, medievals i del Renaixement, de títols uniformes d'autors clàssics i obres anònimes, així com d'encapçalaments de matèria. 

Hi ha projectes asiàtics com el CJK Interchange Format of Authority Data
 que s'ajusta a l'IFLA amb l’ús de l’UNIMARC(A) per a autoritats de noms xinesos, japonesos i coreans o el KCAN (Hong Kong Chinese Authors for Names), un fitxer d'autoritats compartit entre les biblioteques del consorci que proporciona les formes romanitzades dels encapçalaments i les formes simplificades del xinès. 

A Espanya no hi ha cap llista d’autoritats cooperativa que serveixi per a tot el sistema bibliotecari espanyol. Tanmateix, el 3 de juliol de 2003 tingué lloc a Madrid una jornada sobre El control de autoridades en las bibliotecas españolas en el entorno digital: perspectivas de futuro,
 organitzada per la Subdirección General de Coordinación Bibliotecaria (MECD) i la Unidad de Coordinación de Bibliotecas del CSIC amb la col·laboració de la Facultad de Documentación de la Universidad de Alcalá de Henares. S’hi va palesar la necessitat d’iniciar algun tipus d’acció per a fomentar la cooperació en matèria d’autoritats amb l’objectiu d’aconseguir millorar l’intercanvi, l’accés i la recuperació de la informació en els catàlegs bibliogràfics del sistema bibliotecari espanyol i, alhora, fer front a l’elevat cost tècnic i de gestió que suposa la creació de registres d’autoritat, especialment pel que fa als recursos humans qualificats. Es veié la necessitat de crear cooperativament una llista d’autoritats multilingüe, gestionada en un fitxer comú o, tot aprofitant les possibilitats que ofereixen les noves tecnologies, en un fitxer virtual que enllaçaria els fitxers locals dels participants. El Ministerio de Educación, Cultura y Deporte, a través de la Subdirección General de Coordinación Bibliotecaria, s’ha compromès a convocar una reunió d’un grup de treball format per experts representants de diferents tipologies de biblioteques per tal d’estudiar i, si s’escau, d’establir les bases de la cooperació.

3 BASES PER A LA CREACIÓ DE LA LLISTA D’AUTORITATS DE NOMS I TÍTOLS DE CATALUNYA

Les experiències i els projectes presentats fins ara ens mostren que els sistemes bibliotecaris creen llistes d’autoritats, i que la comunitat bibliotecària cerca la manera de superar les barreres d’escriptura, de llengua i de normativa catalogràfica entre sistemes i s’obre a altres comunitats –arxivística, museística, etc.- per tal de cooperar en un camp comú a totes elles: el del control d’autoritats. La Subcomissió considera que, pel que fa a Catalunya, el primer pas que s’ha de donar en aquesta direcció és crear una llista d’autoritats de noms i títols única per a tot el sistema bibliotecari català. Aquesta llista és possible perquè es comparteix la mateixa normativa catalogràfica i es veu afavorida pel fet de tenir una llengua comuna. La llista permetrà una comunicació més fluida entre els catàlegs bibliogràfics del sistema i facilitarà la seva consulta als usuaris. La Subcomissió opina que la llista s’ha de crear i mantenir de manera cooperativa, i que el NACO és el model que cal seguir. Les raons que fonamenten la tria d’aquest model són les següents :

· Es tracta d'un projecte, amb una llarga experiència (s’inicià l'any 1976), en el qual participen unes 400 institucions. Actualment el National Authority File (NAF) inclou al voltant de 6.000.000 de registres.

· La institució encarregada de la seva coordinació, la Library of Congress, és una entitat de gran prestigi professional a nivell mundial.

· És un projecte molt ben documentat (disposa de lloc web propi, http://lcweb.loc.gov/catdir/pcc/naco.html, en el qual s’ofereix informació administrativa, catalogràfica, sobre cursos de formació, etc.) i del qual existeix una àmplia bibliografia especialitzada. 

· La normativa en què es basa el projecte (bàsicament, AACR2 i MARC21) és la mateixa que es recomana per al projecte català.

· El model de participació és flexible: hi poden participar biblioteques individuals, grups de biblioteques, serveis bibliogràfics, etc., i també permet contribuir només amb determinats tipus de registres. 

3.1. Presentació del Name Authorithy Cooperative (NACO) 

El Name Authorithy Cooperative (NACO) del Program for Cooperative Cataloging (PCC)
 és un programa de cooperació internacional iniciat l'any 1976 i coordinat per la Library of Congress (LC) l'objectiu del qual és la creació i el manteniment d'un fitxer d'autoritats de noms, títols uniformes i col·leccions, a nivell nacional. En l'actualitat hi participen unes 400 institucions (43 de les quals pertanyen a 16 països d'Europa, Àfrica, Oceania, Àsia i Amèrica Llatina, és a dir, de fora dels Estat Units). En els darrers 25 anys, gràcies a aquest programa cooperatiu, s'ha creat i s’ha mantingut una base de dades de més de 6.000.000 de registres.

Si bé una gran part dels membres participants són biblioteques acadèmiques (gairebé un 50%), cal destacar que qualsevol biblioteca, independentment del seu tipus o de les seves dimensions, pot col·laborar en el NACO. De fet, avui dia el programa rep contribucions de biblioteques públiques, governamentals, especialitzades i, fins i tot, d'empreses comercials.
 El NACO creix amb uns 50 nous membres anuals, mentre que els registres d'autoritat nous o actualitzats aportats anualment és d'uns 220.000. Al llarg de l'any fiscal 2002, el 36% d'aquestes contribucions van ser creades pels catalogadors de la mateixa LC, mentre que el 64% restant van ser aportades pels altres membres del programa (amb un índex de participació internacional del 18,6%). 

3.1.1 Requisits per a esdevenir-ne membre

Les institucions que volen formar part del programa NACO s'han de comprometre a complir una sèrie de requisits que s'enumeren tot seguit:

· Han de seguir les normes establertes per a la creació dels encapçalaments i de les referències, així com per a altres possibles dades (bàsicament, AACR2 i MARC21).

· Han de pertànyer a un servei bibliogràfic que faci possible la contribució de registres. Avui dia, Research Libraries Group (RLIN) i OCLC són els dos serveis que ofereixen aquesta passarel·la al NACO a través del Linked Systems Project (LSP), el qual permet connectar simultàniament les bases de dades de la Library of Congress, el RLIN i l'OCLC. A través d'aquest sistema, els catalogadors de la LC i de qualsevol institució membre del NACO poden cercar, crear i/o modificar registres, i transmetre'ls a la base de dades central de la LC i de la resta de participants. Els canvis efectuats en el registre d'un determinat sistema, per exemple OCLC, triguen 24 hores a veure's reflectits en les altres dues bases de dades (RLIN i LC).
 (Òbviament, les institucions que no són membres del NACO no poden modificar cap registre, però sí poden fer arribar les propostes de creació de nous registres o les propostes de modificació de registres ja existents als seus serveis bibliogràfics o a la LC, i esperar que els comuniquin la resposta).
 

· Han de promoure el treball d'autoritats com a part de la seva activitat catalogràfica. O, per tal de contenir les despeses, també poden determinar amb quin tipus de registres d'autoritat contribuiran i seleccionar només una subcategoria. Malgrat tot, s'espera que tots els membres del NACO aconsegueixin unes quotes mínimes de participació. Per a una biblioteca petita la contribució anual mínima de registres de nom i títols, nous i actualitzats, és de 100, mentre que per a una biblioteca gran és de 2000 (aquestes quantitats, que es van establir el novembre de 2002, es van fixar per tal de justificar les despeses de processament dels registres i el cost de la documentació lliurada als participants). 

Si una biblioteca vol participar en el programa, però no pot assegurar aquestes xifres, pot fer-ho formant part dels “funnel projects”. Un “funnel project” és el resultat de l'associació de diverses biblioteques per tal de contribuir a la base de dades central de forma conjunta. Habitualment, aquestes agrupacions es fan per afinitats temàtiques o de llengua (per exemple, àrab, hebreu, art, música, legislació, etc.), per proximitat geogràfica dels membres (per exemple, el Detroit Area Funnel), o, encara que en menor mesura, per institucions membres d'un mateix consorci (per exemple, el GAELIC South Africa Funnel). Els “funnel projects” serveixen, en primer lloc, per a facilitar la participació de les biblioteques petites amb menys recursos i menys possibilitats de contribució i, en segon lloc, per a promoure la interacció entre els catalogadors que comparteixen una comunitat d'interessos. Cada projecte compta amb una persona responsable de la gestió de tota l'activitat generada al voltant del “funnel”: captació de nous participants, organització de les sessions de formació, distribució de la documentació del NACO a tots els membres, etc.
 Actualment hi ha 223 biblioteques que participen en 19 “funnels”. 

· Han d'obtenir, en el termini d'un any des que presenten la seva sol·licitud d’incorporació al programa, l’autorització del responsable de la formació del seu personal per a crear registres de maneraindependent. Aquesta autorització es dóna a les institucions el personal de les quals ha demostrat la seva aptitud per a la creació de registres d'acord amb els estàndards fixats. L’autorització es pot aconseguir per etapes; per exemple, primer només noms personals i després noms d'entitat o noms geogràfics.

· Han de designar un responsable de les activitats diàries de la institució relacionades amb el NACO. Han de designar també un suplent per tal d'eliminar els problemes que poden plantejar l’absència o la marxa del responsable principal.

3.1.2 Evolució històrica del programa

El model original del programa NACO ha variat substancialment al llarg dels anys. En el començament, els participants col·laboraven sota la curosa supervisió de la LC. Els membres eren acceptats en funció de la major o menor capacitat per a complementar les àrees que no eren cobertes pels registres d'autoritat elaborats per la LC. Ara bé, de manera gradual, la LC es va adonar que el programa sortiria beneficiat si rebia aportacions de totes les àrees i, en conseqüència, es modificà el criteri de contribució inicial. 

A principis de la dècada dels vuitanta, la LC també va començar a incloure a la seva base de dades central registres d'autoritat antics ("retrospectius") i va trencar amb el criteri inicial d'incorporar únicament els encapçalaments producte de la catalogació corrent de documents recents.

Una altra expansió significativa del programa tingué lloc l'any 1982 amb l'addició dels registres d'autoritat de col·lecció.
 

L'any 1984 es produí una important inflexió quan la LC va decidir substituir la gestió cooperativa, fins a aquell moment fortament centralitzada, per un model de gestió en què es permetia modificar els registres d'autoritat prèviament existents (fins i tot els creats per la mateixa LC) a les institucions participants. Aquest canvi deslliurà els catalogadors de l'obligació de trametre una petició escrita a la LC per tal de poder actualitzar un registre.
 D'aleshores ençà, i sense perdre de vista el referent de la qualitat, aquesta tendència cap a la descentralització i la flexibilització de les tasques ha estat una constant permanent. Així doncs, s'han canviat, entre altres, els procediments de revisió i s'ha relaxat l'aplicació d'algunes normes per tal d'afavorir una aplicació més basada en el sentit comú. Aquest és el cas de les especificacions relatives a la informació citada en el camp 670, redefinides i simplificades quant a la forma i l'estil.
 

De fet, a principis dels anys noranta, les reduccions pressupostàries de la LC, juntament amb el cost econòmic derivat de la revisió dels registres aportats pels participants, van motivar que tots els membres esdevinguessin independents.
 Tal com s’ha esmentat abans, que un centre esdevingui independent significa que ha superat un període de revisió de la qualitat de les seves contribucions (és a dir, que ha demostrat que compleix les normes establertes per la LC) i que, per tant, és el mateix centre el que valida els registres d'autoritat contribuïts al NACO, mentre que la LC es limita a fer una revisió mensual d'un grup de registres escollits a l'atzar.

3.1.3 Formació del personal i eines de treball

Sens dubte, l'element clau que ha afavorit l'èxit del NACO ha estat l'important paper adjudicat a la formació dels nous membres. Aquesta formació s'imparteix en uns cursos de 5 dies de durada, en els quals els catalogadors aprenen les normes catalogràfiques bàsiques per a la construcció dels noms personals, dels noms d'entitats i geogràfics, així com dels títols uniformes i de les referències creuades.
 

Pel que fa a la documentació generada pel NACO, el programa dóna un gran valor a la creació i el manteniment de recomanacions tècniques i administratives, així com a l'elaboració d'instruccions que facilitin als participants la creació i l’actualització d'una forma estandarditzada.

3.1.4 Estructura organitzativa

La Library of Congress lidera aquest programa mitjançant la supervisió dels objectius plantejats i els ja assolits, el seguiment dels estàndards, la coordinació de la tasca d'expansió, l'hostatge i el manteniment del fitxer d'autoritats central, l'elaboració de la documentació tècnica i del material de formació, el manteniment de la pàgina web del NACO, l'organització de congressos i conferències, la resolució de dubtes relacionats amb els criteris tècnics o catalogràfics del programa, etc.

3.2 Presentació del Subject Authority Cooperative Program (SACO)

Tot seguit passem a presentar a grans trets el funcionament i el procediment de treball del programa Subject Authority Cooperative Program (SACO), 
 un altre component del Program for Cooperative Cataloging (PCC), que també és un model d'experiència cooperativa que cal tenir en compte quan es plantegi un projecte de llista d'autoritats de matèria cooperativa. El funcionament del programa SACO difereix substancialment del programa NACO, sobretot pel que fa al procés de creació de nous registres d'autoritat, ja que aquests requereixen l'aprovació expressa d'un consell editorial.

Quan la LC rep la proposta de creació d'un nou encapçalament de matèria, aquesta proposta és revisada per un membre del Cooperative Cataloging Team (les propostes d'aquelles biblioteques que tenen assignat un enllaç en el Cooperative Team són revisades per aquest enllaç). Si la proposta presenta problemes o si li manca algun requisit indispensable, la biblioteca que fa la proposta rep una notificació del Cooperative Cataloging Team per demanar-li que la revisi i la torni a trametre. En alguns casos, el membre del Cooperative Cataloging Team també pot denegar la proposta perquè no segueix les directrius pròpies de la catalogació de matèries. El membre de l'equip ha de poder suggerir formes alternatives d'expressar l'encapçalament que s'adiguin amb els encapçalaments i les subdivisions ja existents a la llista d'autoritats i que actuen de model.

Després de la revisió inicial, el Cooperative Cataloging Team tramet les propostes al Cataloging Policy and Support Office, on les inclouen en una llista setmanal. Quan l'encapçalament proposat figura en aquesta llista, la biblioteca que ha tramés la proposta s'assabenta de la data en què tindrà lloc la reunió editorial en la qual es discutirà l'encapçalament. Les llistes setmanals es troben a l’adreça: http://lcweb.loc.gov/catdir/pcc/tentative/twls.htmlEn aquesta fase del procés, les propostes es consideren preaprovades i ja es poden utilitzar en els registres bibliogràfics. Preaprovades significa que la biblioteca no ha de retenir un document en curs de catalogació per esperar la decisió del comitè editorial. Si en la reunió del comitè editorial un encapçalament es revisa i s'aprova d'una manera diferent a la proposada, és responsabilitat de la biblioteca que ha fet la proposta revisar els registres cedits als serveis bibliogràfics, per tal que els encapçalaments d'aquests registres reflecteixin la forma aprovada. Si la biblioteca que ha fet la proposta no pot accedir al registre d'un determinat servei bibliogràfic (perquè no té autoritzat l'accés), haurà de notificar el canvi al servei bibliogràfic en qüestió. 

Si un encapçalament proposat a través del SACO és revisat en la reunió del comitè editorial, un membre del Cooperative Cataloging Team o l'enllaç cooperatiu (COOP liaison, si en té un) informarà d'aquest fet al coordinador del programa SACO de la biblioteca que ha fet la proposta. Una proposta rebutjada pot ser reformulada i tornada a presentar quan s'han efectuat els canvis suggerits pel comitè editorial. Les actes de la reunió del comitè editorial també proporcionen informació per a tornar a reformular les propostes. Aquestes actes es pengen en el SACOLIST poc després de la reunió del comitè editorial i també apareixen en la pàgina web del SACO al final de les llistes setmanals de termes aprovats.

Si el Cooperative Cataloging Team no contacta amb la biblioteca que ha fet la proposta en el termini de la setmana següent a la reunió del comitè editorial, la biblioteca pot pressuposar que tots els seus encapçalaments han estat aprovats i que pròximament apareixeran en la llista setmanal, que es penja en el CPSO home page (Cataloging Policy and Support Office) unes dues setmanes després de l'aprovació definitiva. 

Una vegada realitzades les reunions del comitè editorial, s'introdueixen les revisions relatives a un encapçalament i/o al seu joc de referències en la base de dades central del LCSH (LCSH Master Database) i, tot seguit, el Cataloging Distribution Service distribueix els registres d'autoritat de matèria corresponents a la llista setmanal als serveis bibliogràfics i a altres subscriptors. Generalment, els registres d'autoritat de matèria es poden consultar en els serveis bibliogràfics sis setmanes després d'haver fet la proposta. Si la biblioteca que ha fet una proposta no rep cap comunicació per a informar-li d'un problema i aquesta proposta no apareix en la llista setmanal provisional en el termini de quatre setmanes, es recomana posar-se en contacte amb el Cooperative Cataloging Team per tal de preguntar per l'estat de la proposta. 

Actualment existeix un PCC Task Group on SACO Program Development encarregat d'estudiar un mecanisme que faciliti la revisió local de les contribucions i elimini la necessitat de tornar a picar el registre. Aquest grup també establirà els paràmetres de la participació, com per exemple la contribució anual mínima o el desenvolupament de cursos elementals, avançats o de formació permanent de catalogació de matèries.

3.3 Normativa requerida per a la creació de la llista d'autoritats de noms i títols de Catalunya i nivell de catalogació recomanat

3.3.1 Normativa i directrius de catalogació 

a) Normativa ja existent:

· Regles Angloamericanes de Catalogació. [Barcelona]: Biblioteca de Catalunya: Eumo, 1996

· Concrecions a les AACR2 (Part II, Encapçalaments, títols uniformes, referències) [en línia] / recopilades pel Grup de Treball per a les Concrecions a les AACR2 amb la coordinació del Servei de Normalització Bibliogràfica. Barcelona: Biblioteca de Catalunya, 2002.<http://www.gencat.net/bc/5_serpro/docdefinitiu.doc>

Actualització 2003 <http://www.gencat.es/bc/5_serpro/guia_fulls_actualitzacio03_03.doc>

· MARC 21 concise authority format [en línia]. [Washington, D.C.]: Library of Congress, 2002. <http://www.loc.gov/marc/authority/ecadhome.html>

b) Directrius de catalogació que cal acordar i/o elaborar:

· Establiment d’un sistema de transcripció i/o transliteració d’escriptures no llatines.

· Elaboració i publicació d’un manual de procediments per a la creació i el manteniment dels registres d’autoritat de la llista.

· Establiment d’una llista de les fonts més emprades per a la creació dels registres d’autoritat i per a la seva citació normalitzada.

3.3.2 Nivell de catalogació 

El nivell de catalogació que la Subcomissió Tècnica considera desitjable és el MARC 21 format for authority data. National level record - authority full level. [Washington, D.C.]: Library of Congress, 2002 <http://lcweb.loc.gov/marc/authority/nlr/nlr.html - intro> . 

Tanmateix, la Subcomissió proposa els elements mínims
 que han d’assolir els registres d’autoritat en la fase inicial de creació de la llista (migracions), tot deixant als membres participants la responsabilitat d’acordar i d'establir un altre nivell de completesa en la fase posterior de desenvolupament del projecte. 

Aquests elements mínims són els següents:

O: Obligatori
OA: Obligatori si és aplicable

Op: Opcional

CAPÇALERA     
O

00-04 
Longitud del registre 
O
05 
Estat del registre 
O

06 
Tipus de registre 
O

07-08 
Posicions sense definir 
O

09  
Esquema de codificació de caràcters 
O

10  
Compte d'indicador 
O

11  
Longitud de codi de subcamp
O

12-16  
Adreça d’inici de les dades 
O

17  
Nivell de codificació
O

18-19 
Posicions sense definir 
O

20-23  
Mapa d'entrada 
O

20 
Longitud de la longitud de camp 
O

21  
Longitud de la posició d'inici 
O

22  
Longitud de la implementació definida 
O

23  
Posició sense definir del mapa d'entrada 
O

DIRECTORI                                                   
O

00-02  
Etiqueta 
O

03-06 
Longitud de camp 
O

07-11 
Posició d'inici 
O

001 - NÚMERO DE CONTROL 
O

005 - DATA I HORA DE L'ÚLTIMA OPERACIÓ 
O

008 - ELEMENTS DE LONGITUD FIXA 
O

00-05 
Data d'entrada al fitxer 
O

06
Subdivisió geogràfica directa o indirecta 
Op

07 
Esquema de transliteració 
Op

08 
Llengua del catàleg 
Op

09  
Classe de registre 
O

10  
Regles de catalogació descriptiva 
O

11  
Sistema d'encapçalaments de matèria/tesaurus 
O

12  
Tipus de col·lecció 
O
13  
Col·leccions numerades i no numerades
O
14  
Ús de l'encapçalament--entrada principal o secundària 
O
15  
Ús de l'encapçalament--entrada secundària de matèria 
O
16  
Ús de l'encapçalament--entrada secundària de col·lecció 
O
17
Tipus de subdivisió de matèria 
Op

18-27  
Posicions sense definir
Op
28 
Tipus d'agència governamental 
Op

29  
Avaluació de referència 
O

30  
Posició sense definir 
Op
31  
Actualització del registre en procés 
O

32  
Nom personal no diferenciat 
O

33  
Nivell d'establiment 
O

34-37 
Posicions sense definir 
Op

38  
Registre modificat 
Op
39  
Font de la catalogació 
O

040- FONT DE LA CATALOGACIÓ 
O

$a  
Agència catalogràfica original 
O

$b 
Llengua de la catalogació 
Op

$c  
Agència que fa la transcripció 
O

$d  
Agència que fa la modificació 
OA

$e  
Convencions de descripció 
OA

$f  
Convencions d'encapçalaments de matèria o de tesaurus 
OA

$6  
Enllaç                                              
OA

$8  
Número d'enllaç i de seqüència de camps 
Op

066 - JOCS DE CARÀCTERS PRESENTS 
OA

1XX - CAMPS D’ENCAPÇALAMENT 
O

4XX - CAMPS DE TRAÇA DE VEGEU DES DE
OA

5XX - CAMPS DE TRAÇA DE VEGEU TAMBÉ DES DE
OA

670 FONT DE LES DADES TROBADES
OA

$a 
Citació de la font 
O

$b 
Informació trobada 
OA

$u 
URI (Uniform Resource Identifier)  
Op

$6 
Enllaç 
OA

$8  
Número d'enllaç i de seqüència de camps
Op

3.4 Tasques i requisits previs al desenvolupament de la llista

Abans de començar el procés de migració dels registres, la Subcomissió considera necessari:

· L’elaboració d’un document programàtic en què les institucions participants estableixin els objectius del projecte i les fases previstes per al seu desenvolupament.

· La creació d’una oficina tècnica per a:

· L’execució dels acords presos pels òrgans directius de la llista d'autoritats.

· La difusió de la llista d'autoritats en el sistema bibliotecari català i en altres de parla catalana.

· La possible coordinació amb altres llistes d’autoritats a nivell estatal i/o internacional.

· La coordinació de les tasques relacionades amb l’elaboració, el manteniment i la distribució de la documentació tècnica i amb els cursos de formació.

· L'ajuda i el suport al personal que treballa en la llista cooperativa.

· El manteniment de la base de dades cooperativa.

· La correcta difusió dels registres modificats entre els participants i els clients de la llista.

· La recomanació a les institucions sobre l'adquisició d'un programari que permeti la creació automàtica de propostes de registres d’autoritat. Aquesta creació automàtica fa referència als camps fixos, als camps variables de control, a l'encapçalament autoritzat, als camps 670 i, finalment, als camps 4XX. 

· L’elaboració de les pautes i les directrius comunes de catalogació:

· Establiment d’un sistema de transcripció o transliteració d’escriptures no llatines.

· Elaboració i publicació d’un manual de procediments per a la creació i per al manteniment dels registres d’autoritat.

· Establiment d’una llista de les fonts més emprades per a la creació dels registres d’autoritat i la seva citació normalitzada.

· L’elaboració de les pautes i les directrius per als sistemes informàtics involucrats.

· L’elaboració del material per als cursos de formació.

· L’organització de cursos de formació.

· L’assoliment del nivell de completesa requerit als registres d'autoritat en aquesta fase del projecte, per la qual cosa, en la fase inicial, les institucions participants hauran de revisar els registres d'autoritat que no s'ajustin al nivell demanat i endegar un procés de detecció de duplicats i d’errors que no necessàriament haurà de realitzar el personal pertanyent a aquestes institucions, sinó que podria ser encomanat a serveis bibliogràfics externs.
 Cal avaluar econòmicament els avantatges de la contractació externa. 

· Cal efectuar una prova pilot abans de començar el procés de migració i creació de la llista. Un cop avaluada la prova i solucionats els problemes sorgits, s’ha de preveure la incorporació de la resta d’institucions i les fases del desenvolupament del projecte.

3.5 Eines

· Interfície de consulta simultània dels catàlegs bibliogràfics de totes les institucions participants.

· Portal Web (consulta de la llista, de la documentació, de les citacions normalitzades de les fonts de referència més emprades, etc.).

3.6 Recursos humans 

La Subcomissió recomana dotar l'oficina tècnica del personal necessari per a l’execució de les seves funcions, i que cada institució proporcioni els recursos humans per a la realització de les seves activitats diàries relacionades amb la llista, per a la coordinació d’aquestes activitats i, ocasionalment, per a col·laborar en el desenvolupament de les tasques següents:

· Elaboració de polítiques i futurs desenvolupaments de la llista.

· Elaboració de pautes i directrius comunes de catalogació.

· Elaboració de pautes i directrius per als sistemes involucrats.

· Elaboració de material per als cursos de formació.

· Realització de cursos de formació.

3.7 Perfil de les biblioteques que poden participar en la llista

La Subcomissió considera que poden participar totes aquelles biblioteques individuals, grups de biblioteques i serveis bibliogràfics que puguin aportar registres d’autoritat i compleixin les següents condicions:

· Que tinguin un sistema de biblioteca integrat amb mòdul d’autoritats lligat al de registres bibliogràfics i amb detecció d’errors i de duplicats.

· Que tinguin un sistema que permeti la importació i l'exportació de registres d’autoritat MARC 21. 

· Que tinguin accés a Internet.

· Que segueixin les normatives següents: MARC 21, AACR2 i qualsevol normativa o pauta acordada pels membres participants.

· Que assumeixin els encapçalaments 1XX dels registres d’autoritat en els seus catàlegs locals.

· Que el personal catalogador que col·labori en la creació de la llista tingui una formació específica en el control d’autoritats.

· Que la institució disposi d’un interlocutor i d’un suplent.

Del resultat del qüestionari s'arriba a la conclusió que actualment poden iniciar el projecte totes aquelles institucions catalanes que han expressat la seva voluntat de participar-hi, que compleixen les condicions esmentades anteriorment i els registres d’autoritat de les quals s'adiuen al nivell de completesa i qualitat previst.

3.8 Procediments de treball per a la creació o la modificació de registres

S’estableixen dos tipus de membres amb procediments de treball diferents:

· Els membres en període d'incorporació que han de rebre formació i dels quals s’ha de revisar el treball d’autoritats. 

· Els membres que han superat aquest període de formació i que poden introduir nous registres i afegir informació als registres ja existents. Les modificacions o canvis als camps 1XX i 5XX només poden ser realitzats per l'Oficina a proposta dels interlocutors de cada institució, almenys en una primera fase.

4 REQUISITS I FUNCIONALITATS DEL PROGRAMARI DE GESTIÓ DE LA LLISTA D'AUTORITATS DE NOMS I TÍTOLS DE CATALUNYA

El programari que gestioni la futura la llista d'autoritats de noms i títols de Catalunya no tan sols ha de permetre la integració i la fusió dels catàlegs d’autoritats existents a Catalunya, sinó que també ha de reunir els requisits fonamentals que passem a enumerar tot seguit.

4.1 Generals 

· Ha de suportar el MARC 21 Format for Authority Data i camps locals de cara a l’emmagatzematge, la cerca i la recuperació.

· Ha de permetre l'existència de fitxers d'autoritat separats.

· Ha de permetre la consulta individual o conjunta dels fitxers d'autoritat.

· Ha de permetre la importació i l’exportació de registres MARC 21.

· Ha de suportar paquets de transaccions per a la creació i l’actualització de registres d'autoritat.

· Ha de poder acceptar registres d'autoritat procedents de diferents sistemes informàtics.

· Ha de poder acceptar i convertir a MARC 21 els registres d’autoritat procedents d’altres formats.

· Ha de poder distribuir o notificar automàticament els registres nous, modificats o esborrats a la resta de membres participants.

· Ha de poder rebutjar registres d’autoritat que no compleixin amb uns requeriments prèviament establerts.

· Ha de permetre mostrar tota la informació disponible en línia.

· Ha de suportar tota la gamma de diacrítics i conjunts de caràcters especials: de cara a la catalogació, cerca, importació i exportació de registres, visualització i impressió.

· Ha de tenir implementat el joc de caràcters Unicode.

· Ha de permetre generar informes i estadístiques. 

· Ha de permetre la presència de pantalles d'ajuda adaptades als diferents contexts.

· Ha de permetre l'explotació de subproductes en diferents suports (cd-roms, paper, etc.).

· Ha de suportar el protocol Z39.50.

4.2 Catalogació

· Ha de permetre la creació de registres en MARC 21.

· Ha de permetre la introducció de registres en escriptures no llatines.

· Ha de permetre la introducció de registres llargs, no limitar el nombre de camps, ni la seva longitud.

· Ha de proporcionar i gestionar diferents números de control, corresponents a camps com 001, 010, 016, 035, etc.

· Ha de permetre afegir, copiar, esborrar, modificar, fusionar i editar registres en línia en temps real.

· Ha de permetre la fusió de registres sense que es perdin referències o notes i sense duplicar referències que siguin idèntiques.

· Ha de permetre, a petició del personal tècnic, que el públic no visualitzi camps o elements del registre d'autoritat d’ús intern.

· Ha de permetre la visualització de pantalles d'ajuda per als codis, indicadors, subcamps i camps del format MARC 21.

· Ha d'oferir la possibilitat de tenir plantilles per a la introducció i l’edició de registres d'autoritat. També ha de permetre la introducció de registres d'autoritat sense una plantilla predefinida. 

· Ha de permetre l'edició de la pantalla completa i un bon tractament de textos per a la redacció dels registres que no tan sols es limitin a tallar, copiar o enganxar.

· Ha d'incorporar una comanda explícita que permeti l'actualització, la incorporació o la supressió d'un registre que ha estat creat, editat o esborrat en línia.

· Ha de permetre la validació MARC basada en una taula del MARC 21.

· Ha de permetre una bona detecció de duplicats.

· Ha de generar uns bons llistats de detecció d'errors o de conflictes interns. 

· Ha de permetre l'extracció d'una llista dels nous registres d'autoritat introduïts o dels registres que s'han modificat. 

· Ha de permetre que el personal tècnic pugui distingir fàcilment el registres d'autoritat complets dels que encara són incomplets.

· Ha de possibilitar que els registres incloguin dades relatives al procés d'edició com per exemple: la data d'introducció del registre a la base de dades, la data de la darrera actualització, la data del darrer processament en línia o en diferit, la identificació de l'operador original o la identificació de l'últim editor. 

· Ha de tenir un mecanisme que asseguri la integritat de les dades en el cas que més d'una persona intenti editar el registre al mateix temps.

· Ha de tenir un mecanisme que només permeti al personal autoritzat la realització de determinats processos.

· Ha d'indexar els registres en MARC 21 en temps real. 

· Ha d'ordenar alfabèticament, d'una manera automàtica, les dades contingudes en els camps de referència 4XX, tant en el registre d'autoritat com en el moment de la visualització OPAC. Aquest ordre alfabètic també s'ha de mantenir després de fusionar diferents registres.

4.3 Visualització i OPAC

· Ha de permetre la cerca en l’índex (camps 1XX, 4XX i 5XX).

· Ha de permetre l’opció de cercar per paraula clau en tots els camps o en camps prèviament seleccionats.

· Ha de permetre la cerca booleana (I, O, I NO) per paraula clau.

· Ha de permetre l’opció de cercar per paraula clau truncada.

· Ha de permetre la cerca per tipus d'encapçalament (nom personal, nom d'entitat i títol), a partir de la capçalera i del camp 008, del número de control, del camp 040 (font de catalogació), del camp 020 (ISBN), del camp 022 (ISSN), etc. 

· Ha de permetre la consulta pels diferents números de control.

· Ha de fer que les cerques realitzades a partir de les formes variants (referències de "vegeu") remetin a les formes autoritzades.

· Ha de permetre que els resultats de les cerques mostrin les referències de "vegeu també".

· Ha de permetre diferenciar fàcilment en els índexs les formes no autoritzades (4XX) de les formes autoritzades (1XX) mitjançant una identificació.

· Ha de mostrar una pantalla amb el conjunt d'encapçalaments que compleixen les condicions de la cerca per paraula clau. 

· Ha de mantenir visible la condició de cerca feta per l'usuari.

· Ha de donar notícia del nombre de registres resultants de la cerca per paraula clau.

· Ha de tenir l'opció de veure la història de la cerca i que aquesta es mantingui disponible al llarg de tot el procés. 

· Ha de fer que l'ordenació, tant de l'índex com del conjunt resultant de la cerca per paraula clau, s'adigui als criteris bibliotecaris.

· Ha de permetre destacar el camp 1XX dels registres d'autoritat.

· Ha de permetre la visualització dels articles inicials dels camps 130 i altres caràcters ignorats en la intercalació dels índexs.

· Ha de mostrar els encapçalaments sencers (sense límit de caràcters).

· Ha de crear enllaços hipertextuals entre encapçalaments i permetre la navegació.

· Ha de tenir l'opció de desplaçar-se en l'índex o dins del conjunt d'encapçalaments resultants de la cerca per paraula clau (cap endavant i cap endarrere).

· Ha de permetre la visualització dels registres d'autoritat en format fitxa i en format MARC.

· Ha de tenir l'opció de canviar de format de visualització i mantenir-la al llarg de la cerca.

· Ha de tenir l'opció de tornar a l'índex o a la llista d'encapçalaments resultants de la cerca.

· Ha de tenir l'opció de fer una nova cerca que es mantingui disponible al llarg de tot el procés.

· Ha de tenir accés a la interfície de consulta simultània dels catàlegs bibliogràfics dels membres participants (l'encapçalament s'ha de poder copiar automàticament en el quadre de diàleg).

ANNEX A: Qüestionari

	INSTITUCIÓ:

DIRECTOR/A:

ADREÇA:

PERSONA DE CONTACTE:

TEL.:

FAX:

E-MAIL:




	DADES:

Tipus d’institució:

    Biblioteca especialitzada


    Biblioteca pública


    Biblioteca universitària


Altres: 


Llengua del catàleg: 

Codi de la institució (MARC 040):

Nom del sistema informàtic / empresa:






QÜESTIONARI

1 La vostra institució realitza control d’autoritats?

Noms
   Sí
    No

Títols
   Sí
    No

Noms-títols
   Sí
    No

Matèries
   Sí
    No

2 Quin any la vostra institució va automatitzar el control d’autoritats?

3 Quina quantitat aproximada de registres d’autoritat té actualment la vostra institució?


Registres d’autoritat automatitzats:


Registres d’autoritat en fitxers manuals:
4 Quants registres d’autoritat genereu anualment?


Registres d’autoritat automatitzats:


Registres d’autoritat en fitxers manuals:
5 Com es creen els registres d’autoritat automatitzats?  


   Es deixen tal i com els crea el sistema automàticament

   Un cop el sistema els ha creat, es validen i completen manualment amb les referències oportunes

   Un cop el sistema els ha creat, alguns registres es validen i completen (indiqueu en quins casos)


   El sistema no el crea automàticament; els ha de crear el catalogador

6 Estàndards emprats per a la creació dels registres d’autoritat

   Regles angloamericanes de catalogació



   Concrecions a les AACR2 (Part II, Encapçalaments, títols uniformes, referències)



   Library of Congress rule interpretations



   Llista d'encapçalaments de matèria en català



   Manual de la Llista d'encapçalaments de matèria en català



   Library of Congress subject headings



   Subject cataloging manual: subject headings



   Manual del CATMARC  (2a ed., rev. i augm.)



   MARC 21 concise format for authority data



   Format MARC per a dades d’autoritat / GUVE


Altres: 

7 Teniu procediments propis ?     Sí
    No

En cas afirmatiu es basen o segueixen algun dels següents manuals:

   Manual de procediments de la Biblioteca de Catalunya [PCD-010]

   NACO participants’ manual

   SACO participants' manual 

Altres: 

8 Quins elements inclouen els vostres registres d’autoritat com a obligatoris si són aplicables?

(Relació d’acord amb MARC21<http://www.loc.gov/marc/authority/ecadhome.html>)

Registres d’autoritat: nom, nom-títol, títol

	Capçalera
	Quines posicions: 

	008
	Quines posicions:

	01X-09X
	Quins camps: 

	1XX
	Quins camps:

	2XX-3XX
	Quins camps:

	4XX
	Quins camps: 

	5XX
	Quins camps: 

	64X
	Quins camps: 

	663-666
	Quins camps: 

	667-68X
	Quins camps: 

	7XX
	Quins camps: 

	8XX
	Quins camps: 


Registres d’autoritat: matèries

	Capçalera
	Quines posicions: 

	008
	Quines posicions:

	01X-09X
	Quins camps:

	1XX
	Quins camps: 

	2XX-3XX
	Quins camps: 

	4XX
	Quins camps: 

	5XX
	Quins camps: 

	64X
	Quins camps: 

	663-666
	Quins camps: 

	667-68X
	Quins camps: 

	7XX
	Quins camps: 

	8XX
	Quins camps: 


9 Teniu una relació de les fonts de referència més emprades per a la elaboració del camp 670?     Sí
    No

En cas afirmatiu, teniu una relació de formes abreujades de citació estandarditzades? 

    Sí
    No

En cas afirmatiu, seguiu un model o pauta per crear la forma abreujada ?

(p. ex.: Standard citation forms for published bibliographies and catalogs used in rare book cataloging)      No
   Sí en base a: 

   


10 El vostre sistema pot exportar i importar registres d’autoritat en format MARC? 

   Sí         No

11 La vostra institució utilitza catàlegs d’autoritats per elaborar els registres d’autoritat del vostre catàleg?  


   Sí      No

En cas afirmatiu, quins catàlegs  


   Library of Congress Authorities


   Library of Congress Subject Headings

__RAMEAU: Répertoire d'autorité matière encyclopédique et alphabétique unifié


   Llista d'encapçalaments de matèria en català 


   Llista d'encapçalaments de noms i títols de la Biblioteca de Catalunya  /catàleg de la BC 

   Autoridades de la Biblioteca Nacional


   OCLC CatCD for windows


Altres: 

12 La vostra institució compta amb personal dedicat al manteniment dels registres  d’autoritat? 

    Sí      No    

En cas afirmatiu indiqueu el nombre de persones i el temps de dedicació?

13 Considereu necessària l’existència d’un catàleg únic i cooperatiu d’autoritats per a tot el sistema bibliotecari català?  

    Sí      No    Per què?

14 La teva institució estaria interessada en participar en un catàleg únic i cooperatiu d’autoritats per a tot el sistema bibliotecari català?  

   Sí      No   

En cas afirmatiu indiqueu el tipus de registres d’autoritats    

    Noms      Títols      Noms-títols      Matèries


15 En el cas que existís el catàleg, la vostra institució utilitzaria en el seu catàleg local els registres d’autoritat del catàleg cooperatiu?


   Sí     No

En cas afirmatiu indiqueu el tipus de registres d’autoritats    

    Noms       Títols      Noms-títols
    Matèries

Suggeriments i comentaris: 

ANNEX B: Institucions 

	Biblioteca de Catalunya

	Biblioteca de l’Abadia de Montserrat

	Biblioteca de l’Institut Nord-americà

	Biblioteca de la Fundació Antoni Tàpies

	Biblioteca General d'Història de l'Art

	Biblioteca Pública Arús

	Biblioteca Pública de Girona

	Biblioteca Pública de Lleida

	Biblioteca Pública de Tarragona

	Catàleg col·lectiu de la lectura pública

	Catàleg col·lectiu de la Xarxa de Biblioteques. Diputació de Barcelona

	Catàleg Col·lectiu del Patrimoni Bibliogràfic

	Catàleg de les Biblioteques Especialitzades de la Generalitat de Catalunya

	Centre de Cultura Contemporània de Barcelona (CCCB)

	Centre de Documentació “Artur Martorell”

	Centre de Documentació i Museu de les Arts Escèniques . Institut del Teatre de la Diputació de Barcelona

	Centre de Documentació i Museu Tèxtil (CDMT) de Terrassa

	Centre de Documentació Marítima (Museu Marítim de Barcelona)

	Centre Excursionista de Catalunya (CEC)

	Col·legi d’Arquitectes de Catalunya. Biblioteca

	Conservatori Municipal de Música de Barcelona

	Consorci de Biblioteques Universitàries de Catalunya (CBUC)

	Fundació Barcelona Olímpica

	Fundació Pere Tarrés. Institut de Formació. Biblioteca

	Il·lustre Col·legi d’Advocats de Barcelona

	Il·lustre Col·legi d’Advocats de Girona

	Il·lustre Col·legi d’Advocats de Granollers

	Institut Cartogràfic de Catalunya

	Institut Català del Consum

	Institut d’Estudis Autonòmics

	Institut de Recerca i Tecnologia Agroalimentàries

	Istituto Italiano di Cultura

	Museu d’Art Contemporani de Barcelona. Biblioteca

	Parlament de Catalunya

	Sida-Studi

	Teatre Nacional de Catalunya

	TERMCAT, Centre de Terminologia

	Universitat Autònoma de Barcelona

	Universitat de Barcelona

	Universitat de Girona

	Universitat de Vic

	Universitat Oberta de Catalunya

	Universitat Politècnica de Catalunya

	Universitat Pompeu Fabra

	Universitat Rovira i Virgili


ANNEX C: Dades quantitatives obtingudes dels 45 qüestionaris rebuts
	Fan control d’autoritats automatitzat
	Qüestionaris 
	Nombre d’institucions

implicades
	Registres d’autoritat

existents

	Universitàries
	6
	6
	4.313.295

	Oficina CBUC
	1
	28
	4.824.045

	Públiques
	5 
	223
	1.448.913

	BEG
	1
	34
	803.586

	Especialitzades
	12 
	12 
	261.849

	BC i CCPBC
	2
	47
	1.322.433

	Total
	27
	350
	12.974.121*

	%
	60%
	95%
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* Cal tenir en compte que aquesta xifra no és representativa del nombre de registres que tindria la futura llista d’autoritats cooperativa, ja que molts dels registres es repeteixen en catàlegs diferents. 

	No fan control d’autoritats automatitzat
	Qüestionaris 
	Nombre d’institucions
implicades

	Universitàries
	2
	2 

	Especialitzades
	16
	16 

	Total
	18
	18

	%
	40%
	5%
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S'han comptabilitzat els qüestionaris en què es diu que es fa control  

d'autoritats automatitzat d'algun tipus de registre (noms, títols, noms-títols o 

matèries)



Percentatge de qüestionaris que especifiquen els tipus de registres als quals s'aplica el control d'autoritats automatitzat
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Percentatge de qüestionaris que especifiquen la normativa catalogràfica utilitzada per al control d'autoritats automatitzat
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Percentatge de qüestionaris que afirmen fer control d’autoritats automatitzat i que expressen la voluntat de participar en el projecte 
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Percentatge de qüestionaris que afirmen fer control d’autoritats automatitzat i que expressen la voluntat d’assumir la llista d'autoritats cooperativa en els seus catàlegs
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Dades sobre el control d’autoritats automatitzat 





En el 60% dels qüestionaris s’afirma que es fa control d’autoritats automatitzat, percentatge equivalent al 95% de les institucions. En el 40% dels qüestionaris s’afirma que no es fa, percentatge equivalent al 5 % de les institucions. 








Observacions:


Indiqueu amb una X les  respostes com el model següent:    X  Sí	    No


Empreu l’espai que necessiteu per a la vostra resposta
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CONTROL D'AUTORITATS A CATALUNYA 
Dades quantitatives resultats dels 45 qüestionaris rebuts per la Subcomissió Tècnica entre abril-maig de 2003
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