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Observatori per a la recerca etnològica

Agenda electrònica d’etnologia

de Catalunya
Tramesa especial

Centenari de Ramon Violant i Simorra
Amb motiu del centenari del naixement de l’etnògraf Ramon Violant i Simorra (Sarroca de Bellera, 1903 - Barcelona, 1956), diferents entitats del país homenatjaran la seva figura amb la celebració de diversos actes tot al llarg d’aquest any 2003. A continuació us relacionem les activitats que tindran lloc properament:

Conferència: La dimensió de l’obra de Ramon Violant i Simorra, a càrrec d’Ignasi Ros, antropòleg. Lloc: Centre de Lectura. C/ Major, 15, Reus (Baix Camp). Data: dijous 8 de maig, a les 20.15 h.

Organitzat conjuntament per l’Associació d’Estudis Reusencs i Carrutxa.

Informació: Carrutxa. Tel. 977 340 928, carrutxa@etnocat.org
Conferència: Ramon Violant i Simorra, el perfil humà, a càrrec de Ramona Violant Ribera, filòloga i folklorista. Lloc: Centre de Lectura. C/ Major, 15, Reus (Baix Camp). Data: dijous 15 de maig, a les 20.15 h.

Organitzat conjuntament per l’Associació d’Estudis Reusencs i Carrutxa.
Informació: Carrutxa. Tel. 977 340 928, carrutxa@etnocat.org
Exposició: El treball de la terrissa a Verdú als anys 30 i principis dels 40: fotografies de Claudi Gómez Grau. Lloc: Museu de la Vida Rural. C/ de Canós, 16, Espluga de Francolí (Conca de Barberà). Dates: del 12 d’abril al 18 de maig.

Claudi Gómez Grau (Cervera 1907 - Lleida 1989), fou un pioner de la fotografia i sobretot del cinema amateur a les terres de ponent. També destacà per les seves inquietuds polítiques i culturals, especialment entre els anys 1920 i 1930, organitzant conferències, projeccions, excursions, exposicions, activitats esportives, emissions de ràdio i, fins i tot, demostracions d’aviació. En les seves fotografies, amb uns continguts etnogràfics notables, s’interessà pels paisatges i la gent més propera, realitzant reportatges sobre treballs del camp, les fires i els mercats, les colles de gitanos o, com en aquest cas, sobre el procés d’elaboració de la terrissa a Verdú. Destaca especialment entre la seva producció el més d’un miler de fotografies del Pirineu que realitzà l’any 1942 en col·laboració amb l’etnògraf Ramon Violant i Simorra.

Informació:  Museu de la Vida Rural. Tel. 977 870 576, info@museuvidarural.com
Conferència: La recerca sobre el patrimoni etnològic, mig segle després de l’Etnografia de Violant, a càrrec d’Anna Figueras, Jaume Massó i Salvador Palomar. Lloc: Centre de Lectura. C/ Major, 15, Reus (Baix Camp). Data: dijous 5 de juny, a les 20.15 h.

Organitzat conjuntament per l’Associació d’Estudis Reusencs i Carrutxa.
Informació: Carrutxa. Tel. 977 340 928, carrutxa@etnocat.org
Curs: Curs d’etnologia “Ramon Violant i Simorra”: perspectives del patrimoni al segle xxi. Lloc: Ecomuseu de les Valls d’Àneu. C/ del Camp, 22-24, Esterri d’Àneu (Pallars Sobirà). Dates: de l’1 al 4 de juliol.

A través d’aquest curs es volen donar a conèixer les potencialitats del patrimoni etnològic, afavorint la reflexió, el debat i la participació de diversos col·lectius implicats en el tema. Amb el curs s’analitzarà especialment la situació present i les perspectives de futur de les iniciatives de recerca, difusió i conservació del patrimoni etnològic. Aquest curs, que pretén convertir-se en un punt de reunió anual, s’inscriu en el marc i participa de la commemoració del centenari del naixement de Ramon Violant i Simorra, qui amb el seu treball personal posà les bases, encara vigents, de la recerca i museografia etnològica de la vessant sud del Pirineu.

· Dimarts, 1 de juliol. Lliçó inaugural: Del “museu caníbal” a l’”economuseu”: evolució dels museus d’etnologia arreu del món. Xavier Roigé (antropòleg, UB).
· Dimecres, 2 de juliol. La problemàtica del patrimoni etnològic rural en un museu ciutadà: la experiència del Muséu del Pueblu d’Astúries de Gijón. / Línies de treball del Muséu del Pueblu d’Astúries: cultura material, recuperació de material gràfic i altres. Juaco López Álvarez (Muséu del Pueblu d’Asturies). / Entre la identitat i el desenvolupament local: antropologia i patrimoni etnològic a Catalunya. Xavier Roigé (antropòleg, UB).

· Dijous, 3 de juliol. Reflexions sobre el patrimoni etnològic al País Basc. Kepa Fernández (Universitat del País Basc). / El patrimoni etnològic al País Basc: estudis de cas. Iñaki Arrieta (Universitat del País Basc). / Perspectives del patrimoni etnològic a Aragó. Ángel Sancho (Instituto Aragonés de Antropología).

· Dijous, 4 de juliol. La situació dels museus d’etnologia a Catalunya. Carles García (Iniciatives per la Cultura i el Patrimoni Etnològic). / Taula rodona: Misèria i/en companyia: les xarxes de col·laboració entre museus. Moderada per Josep M. Rueda (museòleg, director del Museu d’Art de Girona), amb la participació de Juaco López, Kepa Fernández, Carles García i Ángel Sancho.

Informació: Ecomuseu de les Valls d’Àneu. Tel. 973 626 436, ecomaneu@ecomuseu.com
Aquestes són les entitats que participen en l’organització dels actes 

del centenari del naixement de Ramon Violant i Simorra:

Centre de Promoció de la Cultura Popular i Tradicional Catalana
Carrutxa - Centre de Documentació del Patrimoni Etnològic
Ecomuseu de les valls d’Àneu
Museu Etnològic del Montseny
Museu del Montsià
Museu Etnològic de Barcelona
Museu Comarcal de Cervera
Museu Comarcal de l’Urgell
Ajuntament de Sarroca de Bellera
Si voleu rebre l'Agenda Electrònica d'Etnologia de Catalunya a la vostra adreça de correu electrònic feu-nos-ho saber a observatori.cultura@gencat.net , tot indicant l'adreça on la voleu rebre i el vostre nom i cognoms o bé, si és el cas, el nom de l'entitat i la població.
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