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ARCA. REQUERIMENTS TÈCNICS
Obtenció d’imatges 
· S’escanejaran totes les pàgines incloent-hi les portades i contraportades.

· El procés de digitalització s’ajustarà a la mida de l’original al 100%.

· La digitalització dels documents es realitzarà en color (qualitat  RGB a 24 bits per píxel), o escala de grisos (8 bits per píxel), en funció de les característiques de cada títol.  La resolució mínima serà de 300 ppp.

· La resolució i el format definitius es determinaran, en tots els casos, a partir de proves prèvies. 

Formats de sortida 
· El format de sortida de la còpia màster serà TIFF i sense compressió.
· A partir del màster es crearà una segona còpia de difusió en format JPEG i tipus de compressió baixa, a una resolució de 150 ppp.  

Captació de les dades d’indexació
· Cada document serà identificat pel nom i identificatiu de fitxer únic. 
· La Biblioteca facilitarà a l’empresa la taula mestra de les publicacions, taula amb les dades necessàries per la indexació de les mateixes.

· Les imatges electròniques s’organitzaran per carpetes, de manera que hi hagi una correspondència exacta entre cada capçalera de revista amb els seus exemplars i cada carpeta electrònica.

· Es farà un OCR de cada pàgina de revista i de material imprès modern que serà desat en un fitxer tipus TXT amb el mateix nom i la mateixa ubicació que la imatge corresponent.

Suport físic i estructura de la informació obtinguda

· El suport físic de lliurament final s’acordarà amb l’empresa. Seran preferentment   discs durs o DVD. 
· Cada suport tindrà una etiqueta externa i una interna que identificaran el seu contingut.

· L’estructuració de l’espai intern de cada suport per l’enregistrament de les imatges en carpetes i subcarpetes serà d’acord amb el descrit a l’apartat de captació de les dades d’indexació, de tal manera que permeti una fàcil localització i identificació dels fitxers d’imatge, així com una agrupació lògica de les mateixes.

Programari i maquinari

· El maquinari consistirà preferentment en escaners verticals amb suport basculant que proporcionin la resolució de preservació exigida a l’apartat d’obtenció d’imatge, fet que serà  validat per la Biblioteca. 

· El programari utilitzat ha de tenir les característiques i prestacions adequades per poder assignar els noms de fitxer i establir l’estructura de carpetes i fitxers de forma eficient.
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