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NOTÍCIES DE L’IPEC
Presentació del Museu de la Pesca com a Antena de l’Observatori per a la Recerca Etnològica a Catalunya



 HIPERVÍNCULO  \l "epd2" 

Presentació del Museu Etnològic del Montseny com a Antena de l’Observatori per a la Recerca Etnològica a Catalunya

Presentació de l’Ecomuseu de les Valls d’Àneu com a Antena de l’Observatori per a la Recerca Etnològica a Catalunya
BREUS
Centre d’Estudis de la Indumentària

Tradicional de les Terres de l’Ebre

Converses de taverna. Museu de la Pesca. Palamós
Divendres al Museu: el contraban al litoral gironí. Museu de la Pesca. Palamós
Seminari permanent de Museus i Educació. Museu Marítim 
Revista electrònica CERCLES


 

PRESENTACIONS
La ciutat de l’Hospitalet: construcció d’una societat civil
CONFERÈNCIES
La festa de Sant Antoni. Calafell

CONVOCATÒRIES, BEQUES I AJUTS
17è Premi de Cultura Popular Valeri Serra i Boldú / Premi juvenil i infantil
VIII Convocatòria de la Beca Jordi Cases Llebot


Primer concurs de Música per a Grups de Foc
XII Convocatòria del Premi “Enric Bayerri”. Tortosa
XIV Premi Literari Ciutat de Tortosa 2000
Premi de recerca Vila de Palamós 2000-2001 per a joves 
CURSOS I TALLERS
Aproximació a l’Àfrica Subsahariana. CIDOB
Elementos de análisis. ICA 

L’anàlisi dels moviments religiosos carismàtics i extàtics. ICA
Imagen y identidad. ICA
Màster en gestió integral del litoral
Curs d’extensió universitària. Antropologia del Paisatge, teoria i pràctica de l’antropologia: Pirineu del Ripollès
EXPOSICIONS
L’Hospitalet, 75 anys de ciutat (1925-2000)
Entre el sol i la mitja lluna. Museu municipal de Gavà


Massís del Port: el gegant de Tortosa. Palau Robert



HIPERVÍNCULO  \l "adu"

50 anys d’una processó. Verge del Carme a Palamós

Història dels barris de Badalona
Museu convidat. Peça convidada: el Museu de Vilassar de Mar
Itadakimasu. Cultura i gastronomia al Japó. Museu Etnològic de Barcelona



HIPERVÍNCULO  \l "lfd"

La festa d’un poble. 50 edicions de la Festa del Càntir d’Argentona

Les mil cares del foc. Palau Robert




JORNADES I SEMINARIS
Jornades de debat. L’Hospitalet: 75 anys de ciutat
Jornades internacionals sobre la violència a l’Àfrica: les cultures africanes, entre el conflicte i el consens
III Jornadas nacionales de molinología. Cartagena 



 HIPERVÍNCULO  \l "aie" 

Aprenentatge informal en els museus i exposicions. Seminari Permanent del Museu Marítim 2001

La comercialització del peix. Palamós
V Jornadas de Museología. Los usuarios del museo. Castro de Viladonga (Lugo)

NOVETATS EDITORIALS
EXPOSICIONS EN OFERTA
Notícies de l’IPEC

El proper divendres 26 de gener de 2001, a les 19.30 h, es durà a terme l’acte de presentació del Museu de la Pesca de Palamós (Baix Empordà) com a Antena de l’Observatori per a la Recerca Etnològica a Catalunya. En el decurs de l’acte es presentaran els resultats del programa de recerca Inventari del patrimoni marítimo-pesquer de la Costa Brava. El lloc de realització d’aquesta presentació és la sala polivalent del Centre Cultural “La Gorga”, al carrer Ave Maria, 3, de Palamós.

El proper dissabte 27 de gener de 2001, a les 12.30 h, es durà a terme l’acte de presentació del Museu Etnològic del Montseny “La Gabella” d’Arbúcies (la Selva) com a Antena de l’Observatori per a la Recerca Etnològica a Catalunya. Durant l’acte es presentarà el Cd Rom Inventari del Patrimoni Etnològic del Montseny elaborat i editat pel Museu Etnològic del Montseny. La presentació es realitzarà a la  seu del museu, al carrer Major, 6, d’Arbúcies (la Selva).

TORNADA AL SUMARI
El proper dissabte 17 de febrer de 2001, a les 12.30 h es durà a terme l’acte de presentació de l’Ecomuseu de les Valls d’Àneu com a Antena de l’Observatori per a la Recerca Etnològica a Catalunya. En el mateix acte, es presentarà el vídeo Jocs tradicionals a Catalunya, produït pel Centre de Promoció de la Cultura Popular i Tradicional Catalana, en el qual hi ha col·laborat l’Ecomuseu de les Valls d’Àneu. L’acte es realitzarà al paller de Casa Gassia (seu de l’Ecomuseu), al carrer del Camp, 22-24, d’Esterri d’Àneu (Pallars Sobirà).

Breus

El passat 23 de desembre es va presentar el Centre d’Estudis de la Indumentària Tradicional de les Terres de l’Ebre (CEITTE). Aquesta presentació es va dur a terme al centre d’acollida del convent de les Teresianes de Jesús (Baix Ebre). El CEITTE té per objectius conservar i difondre el patrimoni etnològic que conformen les antigues peces d’indumentària dels senyors, menestrals, pagesos, pastors, llaguters, etc. propis del territori, i també la seva recuperació amb motiu de les festes majors, les danses, etc. El Centre té previst també l’organització de diversos tallers adreçats al públic infantil i la programació de diversos cursos de tall i confecció, reproducció de peces, etc. En el marc d’aquest acte es va presentar també l’exposició “Retrats de Noces”.

TORNADA AL SUMARI
El Museu de la Pesca de Palamós ha iniciat aquest mes de gener una nova activitat sota el nom “Converses de Taverna”. El segon divendres dels mesos d’hivern i primavera de 19.00 a 20.00 h, a la Taverna Ca la Pepa Caneja de Palamós (Pl. de Sant Pere, 14), hom tindrà la oportunitat de xerrar i aprendre dels avis i àvies, pescadors, mariners i gent de mar en general. La primera es va dur a terme el 12 de gener amb la participació de tres vells pescadors que van parlar d’unes tècniques de pesca vigents només en la seva memòria. La propera tindrà lloc el dia 9 de febrer.

Informació: Glòria Ñaco. Tel. 972 601 244, fax 972 312 144, museudelapesca@offcampus.net
El Museu de la Pesca de Palamós inaugura el divendres 16 de febrer a les 19.00 h, a la seva seu, el cicle Divendres al Museu, activitats de difusió que tindran lloc cada tercer divendres de mes. El primer tema que es tractarà és el contraban al litoral gironí.

Informació: Glòria Ñaco. Tel. 972 601 244, fax 972 312 144, museudelapesca@offcampus.net
El Museu Marítim ha organitzat el Seminari Permanent d’Educació i Museus. El principal objectiu d’aquest seminari serà formar un grup de reflexió continuada sobre la funció educativa dels museus.

Informació: Sra. Mireia Mayolas, cap del Departament d’Educació del Museu Marítim. Tel. 933 429 920, fax 933 187 876, mayolascm@diba.es
El Centre d’Estudis i Recursos Culturals de la Diputació de Barcelona (CERC) ha editat el primer número de la revista digital CERCLES, continuadora de l’informatiu del mateix nom que va sortir per primer cop a la dècada dels vuitanta. El nou CERCLES neix amb l’objectiu de ser un espai de presentació i debat de novetats i eines relacionades amb la política i la gestió culturals. Aquesta revista electrònica es pot consultar a la següent adreça: http://lamalla.net/cercles/
Presentacions

La ciutat de l’Hospitalet: construcció d’una societat civil, a càrrec de Núria Estach. Lloc: Museu de l’Hospitalet. C/ de Joan Pallarès, s/n, l’Hospitalet de Llobregat. Data: dijous 1 de febrer, a les 19.00 h.

Presentació d’aquest treball de recerca, realitzat en el marc de les Beques de l’Hospitalet Edició 2000.

TORNADA AL SUMARI
Conferències

La Festa de Sant Antoni, a càrrec de Salvador Palomar i altres. Lloc: Restaurant Els Cups, Calafell (Baix Penedès). Data: divendres 2 de febrer de 2001, a les 20.30 h.

Activitat organitzada per l’Ajuntament de Calafell.

Convocatòries, beques i ajuts

17è Premi de Cultura Popular Valeri Serra i Boldú. L’Ajuntament de Bellpuig convoca un premi de 500.000 pessetes per a un treball de recerca o d’alta divulgació científica sobre qualsevol tema de la cultura popular de les terres de parla catalana. L’extensió mínima del treball és de 150 folis i es recomana que no superi els 200 folis. Els treballs s’hauran de presentar per sextuplicat. L’obra guanyadora serà  publicada a la “Biblioteca de cultura popular Valeri Serra i Boldú” en coedició de l’Ajuntament de Bellpuig i Publicacions de l’Abadia de Montserrat. Termini: els originals s’adreçaran a l’Ajuntament de Bellpuig, c/ Homenatge a la Vellesa, 6, 25250 Bellpuig, abans del dimecres 28 de febrer de 2001.

Informació: Ajuntament de Bellpuig. Tel. 973 320 408.

17è Premi Valeri Serra i Boldú de Cultura Popular. Premi juvenil i infantil. A aquest premi de l’Ajuntament de Bellpuig hi pot optar qualsevol alumne d’ESO i de Cicles Formatius (grau mitjà) dels centres públics de terres de parla catalana. Els treballs hauran de ser inèdits, originals i escrits en català, sobre qualsevol tema de cultura popular catalana. Termini: els originals s’adreçaran a l’IES “Lo Pla d’Urgell” de Bellpuig, av. d’Urgell, 26, 25250 Bellpuig.

Informació: Ajuntament de Bellpuig. Tel. 973 320 408.

TORNADA AL SUMARI
VIII Convocatòria de la Beca Jordi Cases Llebot. Aquest premi té una dotació econòmica de 500.000 ptes i està atorgat per la Fundació Jordi Cases Llebot amb l’objectiu d’incentivar  projectes que promoguin el desenvolupament i la transformació econòmica de les comarques de ponent. Termini: el 31 de març de 2001 cal presentar la síntesi d’un projecte a la Fundació Jordi Cases Llebot, Antigues Escoles, s/n, 25212 Hostafrancs.

Informació: Jordi Cuxart, jcuxart1@teleline.es, Jordi Oliva, jolivae@campus.uoc.es, Maria Garganté, mgargante@campus.uoc.es
Primer concurs de Música per a Grups de Foc. Convocat per la Coordinadora de Bestiari del Baix Llobregat amb l’objectiu que els actuals compositors facin la seva aportació a la cultura musical popular. Els premis consisteixen en una dotació econòmica de 100.000 ptes. i una de 50.000 ptes. respectivament. Termini: 6 d’abril de 2001.

Informació: Coordinadora de Bestiari del Baix Llobregat, “Can Massallera”, c/ de Mallorca, 30, 08830 Sant Boi de Llobregat.

XII Convocatòria del Premi “Enric Bayerri” Jesús Catalònia 2000-2001

Premi anual a treballs d’investigació històrica, lingüística, etnològica, etc. sobre la regió de Tortosa, dotat amb 250.000 pessetes. Les obres han de ser inèdites, redactades en català i d’una extensió mínima de 75 folis. Termini: dimecres 28 de febrer de 2001; el premi serà adjudicat el 21 d’abril del 2001.

Informació: Associació de Veïns Jesús Catalònia. Av. Molins d’en Compte, 96, 43590 Jesús-Tortosa.

Premi Literari Ciutat de Tortosa 2000. Convocat per l’Ordre de la Cucafera de Tortosa per tal de promoure la recerca i la divulgació de qualsevol aspecte relacionat amb la cultura tradicional de les terres de l’Ebre. El premi està dotat amb 400.000 ptes. per treballs inèdits d’un mínim de 30 i un màxim de 100 folis. Termini: 1 de setembre de 2001.

Informació: Ordre de la Cucafera. Pl. d’Alfons xii, 7, 1r, 43500 Tortosa. Apartat de correus 299.

TORNADA AL SUMARI
Premi de recerca Vila de Palamós 2000-2001. Joves. El Servei Municipal d’Arxiu de Palamós (Baix Empordà) atorgarà una beca al millor treball de recerca sobre qualsevol àrea de coneixement (ciències naturals, socials, econòmiques...) que tinguin relació directa amb Palamós. Dirigit a joves amb una formació acadèmica no superior al batxillerat. Termini: 14 de setembre de 2001.
Informació: Servei Municipal d’Arxiu de Palamós, Àrea de Cultura de l’Ajuntament de Palamós.

Cursos i Tallers

Aproximació a l’Àfrica Subsahariana. Lloc: CIDOB. C/ Elisabets, 12, Barcelona. Dates: del 22 al 26 de gener de 2001.

Informació: CIDOB. C/ Elisabets, 12, Barcelona. Tel. 933 026 495, cidob@cidob.org
Elementos de análisis. Lloc: Centre d’Estudis i Recursos Culturals (CERC). Pati Maning. C/ Montalegre, 7, Barcelona. Impartit pel Dr. Julio Zino Torraza. Dates: del 7 al 22 de febrer de 2001, dimecres i dijous de 19.00 a 21.00 h.
El curs està organitzat per l’Institut Català d’Antropologia i forma part  del programa del curs 2000-2001: Antropologia i Qüestions del Món Contemporani. 

Informació: Institut Català d’Antropologia. C/ d’Urgell, 259 s.s., 3a, 08036 Barcelona. Tel./Fax 933 212 259, ica@trivium.gh.ub.es
L’anàlisi dels moviments religiosos carismàtics i extàtics. Lloc: Centre d’Estudis i Recursos Culturals (CERC). Pati Maning. C/ de Montalegre, 7, Barcelona. Impartit pel Dr. Jaume Vallverdú. Dates: del 23 de febrer al 23 de març de 2001, divendres de 10.00 a 13.00 h.

El curs està organitzat per l’Institut Català d’Antropologia i forma part  del programa del curs 2000-2001: Antropologia i Qüestions del Món Contemporani. 

Informació: Institut Català d’Antropologia. C/ d’Urgell, 259 s.s., 3a, 08036 Barcelona. Tel./Fax 933 212 259, ica@trivium.gh.ub.es
TORNADA AL SUMARI
Imagen y identidad. Lloc: Centre d’Estudis i Recursos Culturals (CERC). Pati Maning. C/ de Montalegre, 7, Barcelona. Impartit per la professora Cristina Propios Yusta. Dates: del 28 de febrer al 26 de març de 2001, dilluns i dimecres de 19.00 h a 21.00 h.

El curs està organitzat per l’Institut Català d’Antropologia i forma part  del programa del curs 2000-2001: Antropologia i Qüestions del Món Contemporani. 

Informació: Institut Català d’Antropologia. C/ d’Urgell, 259 s.s., 3a, 08036 Barcelona. Tel./Fax 933 212 259, ica@trivium.gh.ub.es
Màster en Gestió Integral del Litoral: condicionants i perspectives de desenvolupament del litoral a Catalunya.  Lloc: Consorci el Far de Barcelona. C/ Escar, 6-8, Barcelona. Dates: el màster s’imparteix en dos períodes, de gener a juny del 2001 i de setembre a desembre de 2001.

El curs està destinat a persones que treballen en relació al litoral als nivells físic i antropològic, tant d’institucions públiques com privades.

Informació: tel. 932 217 457, elfar@diba.es , www.diba.es/elfar
Curs d’extensió universitària. Antropologia del Paisatge, teoria i pràctica de l’antropologia: Pirineu del Ripollès. Lloc: el Ripollès. Dates: juliol de 2001.

Curs destinat a estudiants de segon i tercer cicle, proposa una estada de recerca al Pirineu del Ripollès. El programa consta de dues parts: una centrada en la percepció antropològica del paisatge de la Serra de Mogrony i l’altra basada en la pràctica i valoració de diverses tècniques de treball de camp. Preinscripció: primera preinscripció, febrer de 2001; segona preinscripció, abril de 2001.
Informació: Departament d’Antropologia Social i Cultural i d’Història d’Amèrica i d’Àfrica. Facultat de Geografia i Història (Torre B, 8è pis). Universitat de Barcelona. C/ de Baldiri i Reixach, s/n, 08028 Barcelona. Tel. 933 333 466 ext. 3193, fax 934 498 510, eliseu@trivium.gh.ub.es 

TORNADA AL SUMARI
Exposicions

L’Hospitalet, 75 anys de ciutat (1925-2000). Lloc: sala Alexandre Cirici, Museu de l’Hospitalet. C/ de la Riera de l’Escorxador, s/n, l’Hospitalet de Llobregat. Dates: fins al dia 28 de gener de 2001.

L’exposició mostra els trets més destacats de l’evolució de la ciutat en aquests darrers 75 anys, explicant-ho mitjançant l'ús d’escenografies, aparells interactius i documents topogràfics en un recorregut dividit en quatre àmbits: “arrels”, “la ciutat”, “guanyant drets” i “suma de futur”. 

Informació: Museu de l’Hospitalet. Tel. 933 383 689.

Entre el sol i la mitja lluna. Lloc: Museu Municipal de Gavà. C/ de Dolors Clua, 13-14, Gavà (Baix Llobregat). Dates: del 13 de desembre de 2000 al 4 de febrer de 2001.

L’exposició analitza la influència de la història clàssica d’Egipte en la nostra actualitat. La proposta de l’exposició és descobrir què ens lliga amb el món dels faraons: la interpretació i simbologia dels astres, els teixits i vestits, els habitacles...

Informació: Museu Municipal de Gavà. Tel. 936 382 570, museudegava@bcn.servicom.es
Massís del Port: el gegant de Tortosa. Lloc: Palau Robert - Centre d’Informació Turística de Catalunya. Pg. de Gràcia, 107, Barcelona. Dates: del 16 de gener al 18 de febrer de 2001.

Exposició sobre el Massís del Port, situat a cavall de Catalunya, el País Valencià i Aragó, que té per objectiu difondre els patrimonis paisatgístic i natural del Port i la riquesa turística, etnològica i cultural de les poblacions que comprèn de les comarques del Baix Ebre, el Montsià i la Terra Alta. L’exposició inclou textos explicatius, cinquanta fotografies, diferents productes alimentaris i objectes tradicionals  diversos.

Informació: tel. 932 384 000.

50 anys d’una processó. Verge del Carme a Palamós. Lloc: Casa del Mar de Palamós (Baix Empordà). Dates: l’exposició s’inaugurarà el dissabte 17 de febrer a les 12.00 h.

La mostra pretén fer una revisió de l’evolució de la religiositat en el context mariner de Palamós en els darrers 50 anys. Aquesta exposició ha estat organitzada per la Confraria de Pescadors de Palamós, amb la col·laboració del Museu de la Pesca.

Informació: Glòria Ñaco. Tel. 972 601 244, fax 972 312 144, museudelapesca@offcampus.net
TORNADA AL SUMARI
Història dels barris de Badalona. Lloc: pl. de l’Assemblea de Catalunya, 1, Badalona. Dates: fins al 25 de febrer de 2001.

Mostra de l’evolució i el creixement dels diferents barris de la ciutat, il·lustrada amb planimetria d’època i fotografies.

Informació: tel. 933 841 750, m.badalona@diba.es
Museu convidat. Peça convidada: el Museu de Vilassar de Mar. Lloc: Museu Marítim. Drassanes Reials de Barcelona. Av. de les Drassanes, s/n. Dates: fins al 5 d’abril de 2001.

En aquest cas, dins del cicle d’exposicions “Museu convidat. Peça convidada”, al vestíbul del Museu Marítim, es fa una presentació del Museu de la Marina de Vilassar.

Informació: Museu Marítim. Drassanes Reials de Barcelona. Tel. 933 429 920, 

mbarcelona@diba.es, www.diba.es/mmaritim
Itadakimasu. Cultura i Gastronomia al Japó. Museu Etnològic. Pg. de Santa Madrona, s/n, Barcelona. Dates: fins al mes de maig de 2001.

L’objectiu de l’exposició és mostrar com l’apropament a la cuina d’un país és un primer pas cap al coneixement de la seva cultura. La mostra presenta quatre elements essencials de la cultura japonesa: els canvis estacionals, el menjar, els masturi o festivals i els objectes de taula.
La Festa d’un poble. 50 edicions de la Festa del Càntir d’Argentona. Museu del Càntir d’Argentona. Pl. de l’Església, 9, Argentona (Maresme). Dates: fins al mes de juny de 2001.

Les mil cares del foc. Lloc: Palau Robert, Centre d’Informació Turística de Catalunya. Pg. de Gràcia, 107, Barcelona. Dates: fins a finals de juny de 2001.

Informació: Tel. 932 384 000.

TORNADA AL SUMARI
Jornades i Seminaris

Jornades de debat. L’Hospitalet: 75 anys de ciutat. Lloc: Centre Cultural Barradas. Rbla. Just Oliveras, 56, l’Hospitalet de Llobregat. Dates: 24, 25 i 26 de gener de 2001. El dia 24 les jornades començaran a les 18.00 h, i els següents dies a les 18.45 h.

Aquestes jornades han estat organitzades pel Centre d’Estudis de l’Hospitalet i l’Arxiu Municipal amb motiu de la commemoració del 75è aniversari de la concessió del títol de ciutat.

Les jornades s’estructuren en tres àmbits: “Espai, treball i vida: les transformacions econòmiques i urbanístiques”; “Societat i poder: canvis en l’estructura política i social”; “Persones, identitats i cultures: interculturalitat i processos de creació d’identitats”.

Informació:  Centre d’Estudis de l’Hospitalet. C/ Major, 54, 08901 L’Hospitalet de Llobregat.

Tel. 933 386 091, celh@catalonia.net
Jornades internacionals sobre la violència a l’Àfrica: les cultures africanes, entre el conflicte i el consens. Dates: 26 i 27 de gener de 2001.

Aquestes jornades estan organitzades per ARDA i la Fundació la Caixa.

Informació: Fundació La Caixa. Tel. 964 768 600.

III Jornadas nacionales de molinología. Lloc: Cartagena. Data: les jornades es celebraran durant la primera meitat del mes d’octubre d’aquest any; la preinscripció s’ha de realitzar abans del dimecres 31 de gener de 2001.

Informació: Centro de investigación para el desarrollo. C/ Carlos V, 1, 1º dcha., 30205 Cartagena. Tel. 968 085 355, fax 968 085 356, cid@teleline.es
Aprenentatge informal en els museus i exposicions. Lloc: Museu Marítim, Drassanes Reials de Barcelona. Av. de les Drassanes, s/n. Data: dijous 1 de febrer de 2001, de 16.00 a 19.00 h.

Aquesta ponència, impartida per Mikel Asensio de la Universitat Autònoma de Madrid, forma part del Seminari Permanent sobre Museus i Educació que ha organitzat el Museu Marítim.

TORNADA AL SUMARI
La comercialització del peix. Lloc: sala d’actes de la Casa del Mar de Palamós (Baix Empordà). Dates: 2 i 3 de febrer de 2001. 

Informació: Neus Torres. Tel. 972 601 244, fax 972 312 144, dir.cem@udg.es, 

http://biblioteca.udg.es/cem
V Jornadas de Museología. Los usuarios del museo. Lloc: Museo Monográfico Castro de Viladonga (Lugo). Dates: 1, 2 i 3 de març de 2001.

En aquestes jornades, organitzades per l’associació professional de museòlegs d’Espanya, es presentaran les següents ponències: “El ciudadano ante el museo, ¿Hay museos para el público?”, ”Aprender a ver museos ¿Usuarios o visitantes?”, “Qué servicios ofrece el museo: los otros usuarios del museo”, “Investigadores y museos”, “Los museos: uso y economía” i “Museos: oferta y demanda”.

Informació: AMPE, dimecres i dijous de 16.00 a 20.00 h. Tel. 915 306 418, fax 914 677 098. 

Novetats editorials

· Oliver, J. Història del Figaró-Montmany: el Figaró abans de ser-ho (fins al segle XVI). Barcelona: Fase Arequipa, 2000, 236 p.

· Cuadernos de Etnología de Guadalajara. Guadalajara: Institución Provincial de Cultura “Marqués de Santillana”, Diputación Provincial de Guadalajara, 2000, núm. 30-31. 
· Roma i Casanovas, F. Els Pirineus maleïts: natura, cultura i economia moral en les societats dites tradicionals. Tarragona: Altafulla, 2000, 192 p.
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· I Tchatchipen: revista trimestral d’investigació gitana. Barcelona: Institut Romaní de Serveis Socials i Culturals, 2000, 60 p., núm. 31.
· IV Trobada d’Estudiosos de Sant Llorenç del Munt i l’Obac. Barcelona: Servei de Parcs Naturals, Diputació de Barcelona, 2000, 227 p.
· Gil Meseguer, E. Repetició de la jugada: història social de l’esport a l’Hospitalet. L’Hospitalet de Llobregat: Centre d’Estudis de l’Hospitalet de Llobregat, 2000.
· Franch, E. Nous espais per a la cultura a Europa. Pagès editors; Diputació de Barcelona, 2000. Col·lecció Interacció, materials de política cultural, 3.
· Cultura i poder local: una contribució des de la Taula de Regidors de la Cultura de la província de Barcelona. Barcelona: Pagès; Diputació de Barcelona, 2000. Col·lecció Interacció, materials de política cultural, 2. 
· Pujol Bertran, Antoni. 125è aniversari de la farmàcia Ferré d’Amposta. els seus primers llibres copiadors de receptes (1874-1880). Amposta: l’Ajuntament; Farmàcia Ferré, 2000. 58 p. Il·lustrat.

L’autor, metge que  ha publicat diversos treballs sobre història de la medicina, reconstrueix, a partir d’uns antics receptaris apotecarials, la història mèdica i farmacèutica d’Amposta sense desvincular-la del context polític i social en què es produeix: les guerres carlines, les condicions de vida de la gent, etc.

· Aguirre, M.; Rustullet, M. Repics de festa. aplecs, fires i festes del Pla de l’Estany. Banyoles: Consell Comarcal del Pla de l’Estany, 2000, 312 p.
· Suades, J.; Marigot, Sanz, D. Històries i llegendes de Sant Llorenç del Munt i l’Obac. Sant Vicenç de Castellet: Farell editors i dissenyadors, 2000, 127 p. Col·lecció Popular. Llegendes 3.
· Revista d’Etnologia de Catalunya. Barcelona: Departament de Cultura de la Generalitat de Catalunya, 2000, núm. 17.
En aquest número, el dossier és dedicat a la transculturació, el consum i l’alimentació.
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· Setena Universitat d’Estiu de la Dona: el segle de les dones a la Mediterrània. Barcelona: Generalitat de Catalunya, Institut Català de la Dona, 2000, 300 p.
· El Museu més gran de Catalunya: guia de museus 2000. Barcelona: la Diputació, 2000.
· Recapte de sons. Grallers, gaiters, dolçainers i tabalers.

Aquest CD recull, al costat de música de nova creació, una mostra de la música tradicional de les Terres de l’Ebre, que ha estat en part recuperada a partir del treball d’investigació dut a terme per diferents membres dels 20 grups de música tradicional de les comarques del Baix Ebre, el Baix Maestrat, el Montsià, la Ribera d’Ebre i la Terra Alta, que l’han enregistrat. Els instruments: gaita, gralla i tabal. Recapte de sons inclou vint peces tradicionals, cadascuna d’elles interpretada per un dels grups. L’ordre de les peces està basat en un dia de festa actual de qualsevol vila de les Terres de l’Ebre: albades, dianes, balls de gegants i de nanos, marxes, jotes, etc.

· Biarge, F; Biarge, A. Piedra sobre piedra: el paisaje pirenaico humanizado. (El patrimonio etnológico Altoaragonés; 2) 240 p. 610 fotografies.

· Echandi Ercila, S. Corpus de rolandiana pirenaica: lugares y leyendas de Roldán en los Pirineos. Huesca: Instituto de Estudios Altoaragoneses. (Monumenta, 3) 210 p.

· Bartrina, Joaquim M. La meteorologia popular. Ed. facsímil de 1888 a cura de Salvador Palomar. Reus: Arxiu Històric Municipal de Reus i Carrutxa, 2001.
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· Flores, M; Palomar, S. La Vila dels molins: els molins fariners hidràulics d’Ulldemolins. Ulldemolins: l’Ajuntament; Carrutxa. 12 p.

· Curtó i Soler, Conrad. Aspectes sanitaris dels arxius parroquials de Sant Feliu de Cabrera, Sant Genís de Vilassar, Sant Joan de Vilassar i Santa Creus de Cambrils en els segles xvi, xvii i xviii. Vilassar de Mar: Museu de la Marina de Vilassar de Mar, 2000.

· Robles Mayor, Jaime. Calabardina y sus pescadores. Águilas: Jaime Robles Mayor, 2000, 64 p.

Estudi d’una comunitat de pescadors a Múrcia, en què es fa especial interès a l’almadrava i als sistemes de pesca tradicionals, així com a diverses expressions culturals com la religiositat i la concepció del paisatge.

· El mundo de los Pirineos: montaña, cultura y naturaleza. Bilbao: Sua Edizioak. Núm. 16.

Aquest número presenta un article central sobre la Vall d’Aran.

Exposicions en oferta

El món de l’oli.

L’exposició, realitzada  pel Centre d’Estudis Planers de Santa Bàrbara amb motiu de la I edició de la Fira de l’Oli Novell que té lloc a la població, vol ser una mostra de la diversitat d’aspectes tradicionals lligats al cultiu de l’olivera i a la producció de l’oli a Santa Bàrbara i al Montsià: tipus d’olives, estris, eines, vocabulari, malalties de les oliveres, cooperatives d’oli, etc. 

L’exposició consta de 13 plafons de 100 x 75 cm amb textos i fotografies. Junt amb l’exposició es va editar un número monogràfic de la revista del CEP, que recull el material gràfic i amplia els textos de l’exposició, que també es pot sol·licitar.

Informació: Guillem Gaya. Tel. 977 719 136 (de 17.00 a 21.00 h).
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Els sistemes tradicionals de caça.

L’exposició, realitzada pel Centre d’Estudis Planers de Santa Bàrbara amb motiu de la II edició de la Fira de l’Oli Novell que té lloc a la població, se centra en la caça d’aus amb paranys tradicionals a la plana de la comarca del Montsià, especialment en tres dels mètodes més usats quan la gent plegava olives: les rateres, el filat i la barraca de vesc. 

L’exposició consta de 13 plafons de 100 x 75 cm. Junt amb l’exposició es pot sol·licitar el número 2 de la revista del CEP, que recull part del material gràfic i dels textos de l’exposició.

Informació: Guillem Gaya. Tel. 977 719 136 (de 17.00 a 21.00 h).

Imatges d’una promesa. Les festes quinquennals d’Ulldecona fins el 1974.

Exposició realitzada el 1999 pel Centre d’Estudis d’Ulldecona amb motiu del 60è aniversari de la promesa que va donar lloc a la celebració de les Festes Quinquennals, per les quals cada cinc anys els ulldeconencs porten la imatge de la Mare de Déu de la Pietat (devoció documentada des de 1445) des del seu santuari situat a la serra de Godall fins a la població, on és rebuda amb un seguit d’actes i celebracions, alguns de sentit religiós i altres de caràcter identitari i profà. 

Es tracta d’un recull gràfic de més de vuitanta fotografies i textos que il·lustren la història d’aquesta celebració, organitzat en quatre plafons. Acompanya l’exposició una monografia de 130 pàgines que recull el material gràfic i amplia els textos de l’exposició, que també es pot sol·licitar.

Informació: Joan Josep Garrit Callarisa. Tel. 609 655 671.

El gegant del Montseny. Fets, mites i llegendes a l’entorn de la muntanya.

Mostra itinerant que té com a objectiu difondre un seguit de llegendes del Montseny. L’exposició ha estat organitzada per l’associació musical Ministrils del Raval, sota la direcció artística de Lluís Puig, i patrocinada, entre altres institucions, pel Centre de Promoció de la Cultura Popular i Tradicional Catalana.

L'exposició consta de 16 plafons de calabó, articulats (4) de dos en dos i (2) de tres en tres, de manera que es puguin desplegar i sustentar per ells mateixos, sense necessitat d’infrastructura complementària. Les cares interiors porten els textos de les llegendes i les ampliacions fotogràfiques, unes 40, de mida 40 x 50 cm aproximadament. La decoració  converteix cada bloc de plafons en un llibre gegant obert on es pot veure, llegir i viure la llegenda corresponent. Les cares exteriors dels plafons emulen la portada de cada llegenda.

Informació: tel. 669 482 723, vesc@culturalvertex.com
Disponibilitat: a partir del desembre de 2000.
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Transhumant. Entre la muntanya i la plana.

Mostra fotogràfica sobre la transhumància a les terres de Ponent i l'Alt Pirineu, fruit de la recerca duta a terme per l’antropòleg Ignasi Ros i Fontana. Es pretén donar a conèixer la situació actual d'aquesta activitat, i que aquest coneixement ajudi a canviar la consideració general i la valoració envers els pastors i el fet transhumant.

La mostra consta d’una sèrie de fotografies en b/n i color. Paral·lelament a l'exposició existeix la possibilitat que el mateix Ignasi Ros imparteixi una conferència sobre la transhumància.

Informació: Ignasi Ros. Tel. 655 528 776.

La pesca del corall a la Costa Brava.

Recull d’informació relativa a la natura del corall, les diferents utilitats en l’antiguitat, els sistemes d’extracció al llarg de la història i personatges que introduïren i analitzaren de forma professional aquest tipus de pesca.

L’exposició consta de 10 plafons de 200 x 200 cm, 2 maquetes dels sistemes d’extracció amb peana de DM blanc i campana de vidre 150 x 40 x 40 cm, morter de farmàcia antic amb peu, ampolles de bus autònom, possibilitat d’escafandre de bus, piqueta, sac i plom de coraller, branca de corall vermell i vídeo sobre l’extracció de corall.

Informació: Museu de la Pesca. Pl. dels Països Catalans, s/n, 17230 Palamós. Tel. 972 601 244 (Miquel Martí i Llambrich).

La ceràmica decorada a Catalunya.

L’Exposició ha estat produïda pel Centre de Promoció de la Cultura Popular i Tradicional Catalana. És una selecció dels estris característics dels diferents centres productors existents actualment al nostre país, i és una col·lecció de reproduccions d’objectes dels segles xiv, xvii, xviii i xix, amb decoracions característiques. 

La mostra consta de quaranta-cinc peces: plats decorats, beneiteres, aiguamans, orses, rajoles, pots de farmàcia, gerres, càntirs, calzes, etc. Totes les peces tenen el seu propi suport; les mides són diverses, però la peça més gran té uns 50 cm de diàmetre.

Informació: Centre de Promoció de la Cultura Popular i Tradicional Catalana. Ptge. de la Banca, 1-3, 08002 Barcelona. Tel. 935 671 000 (Carles Valero).
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Espais de dansa.

Exposició produïda pel Centre de Promoció de la Cultura Popular i Tradicional Catalana, que dóna a conèixer la possibilitat d’apropar-se a la dansa a través de l’espai, mitjançant la fotografia. La informació es presenta estructurada en els següents àmbits: el carrer; ermites, masies, fonts i camps; l’església; sota sostre; l’escola; l’escena; punts de referència; l’ambient i els sentits; la plaça.  

La mostra consta de 22 plafons de 90 x 210 cm cadascun, units i articulats de dos en dos.

Informació: Centre de Promoció de la Cultura Popular i Tradicional Catalana. Ptge. de la Banca, 1-3, 08002 Barcelona. Tel. 935 671 000 (Carles Valero).

Sant Antoni i el dimoni.

Exposició produïda pel Centre de Promoció de la Cultura Popular i Tradicional Catalana, destinada a fixar, documentar i divulgar les diferents manifestacions festives que es produeixen arreu dels Països Catalans al voltant d’aquesta festa. Vol ser una invitació a descobrir-ne les diverses cares i maneres de celebrar-la; és també una invitació a la reflexió sobre l’evolució del sentit de la festa quan canvia la societat que la celebra.

L’exposició consta de 25 plafons de 190 x 90 cm cadascun.

Informació: Centre de Promoció de la Cultura Popular i Tradicional Catalana. Ptge. de la Banca, 1-3, 08002 Barcelona. Tel. 935 671 000 (Carles Valero).

Les nostres tradicions.

Exposició produïda pel Centre de Promoció de la Cultura Popular i Tradicional Catalana, que consta de 35 dibuixos fets per Pilarín Bayés l’any 1981. Els dibuixos representen personatges, fets i festes tradicionals i populars de Catalunya; cadascun porta un títol i una petita explicació d’un parell de línies.

Informació: Centre de Promoció de la Cultura Popular i Tradicional Catalana. Ptge. de la Banca, 1-3, 08002 Barcelona. Tel. 935 671 000 (Carles Valero).
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Tenores a l'aplec.  

Exposició fotogràfica itinerant amb motiu dels 150 anys de la tenora. Realitzada per la colla sardanista "Rosa de Reus".

L'exposició consta de 38 fotografies en b/n, fetes entre els anys 1967 i 1999, en les quals apareix la tenora. Totes corresponen a autors participants en els concursos fotogràfics "Aplec Baix Camp" que ha convocat la colla. Està muntada en marcs de fusta, de 30x40 cm, i ordenada cronològicament. La colla la cedeix a qualsevol entitat que la demani, sense cost, a condició que es reculli i es torni al local de la colla i que l'organització es faci càrrec dels desperfectes.

Informació: Colla Sardanista Rosa de Reus, c/ de les Galanes, 10, 1r, 43201 Reus. Teresa Vilà i Rosell, tel. 977 343 568 (als vespres), fax 977 345 040.
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